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اجتماع الدول الأطراف
الاجتماع الأول

نيويورك، 31 أيار/مايو 2011

البند 6(أ) من جدول الأعمال المؤقت 

إنشاء اللجنة المعنية بحالات الاختفاء القسري: انتخاب أعضاء اللجنة بموجب المادة 26 من الاتفاقية الدولية لحماية جميع الأشخاص من الاختفاء القسري


انتخاب الأعضاء العشرة للجنة المعنية بحالات الاختفاء القسري


مذكرة من الأمين العام



إضافة

1-
دخلت الاتفاقية الدولية لحماية جميع الأشخاص من الاختفاء القسري (الاتفاقية) حيز التنفيذ في 23 كانون الأول/ديسمبر 2010. ومن المقرر أن يعقد الاجتماع الأول للدول الأطراف في الاتفاقية في مقر الأمم المتحدة، لغرض انتخاب الأعضاء العشرة للجنة المعنية بالاختفاء القسري (اللجنة) من بين قائمة بأشخاص رشحتهم الدول الأطراف من بين مواطنيها، وفقاً للمادة 26 من الاتفاقية.

2-
وعملاً بالفقرة 3 من المادة 26 من الاتفاقية، وجّه الأمين العام مذكرة شفوية مؤرخة 7 كانون الثاني/يناير 2011، دعا فيها الدول الأطراف إلى تقديم ترشيحاتها لانتخاب أعضاء اللجنة بحلول 7 نيسان/أبريل 2011. وتتضمن الوثيقة CED/SP/1/2 معلومات عن سبعة مرشحين. ووردت ثلاثة ترشيحات إضافية بعد تاريخ 7 نيسان/أبريل 2011 هي على النحو التالي: مامادو باديو كامارا (السنغال) وخوسي خوان لوبيز أورتيغا (إسبانيا) وإينوك موليمبي (زامبيا).

3-
وترد طيه السير الذاتية للمرشحين المذكورين أعلاه، كما وردت من حكوماتهم (انظر المرفق).
المرفق



السيّر الذاتية للمرشحين


 مامادو باديو كامارا (السنغال)


تاريخ الميلاد ومكانه

9 نيسان/أبريل 1952 في داكار (جمهورية السنغال).


لغة العمل

الفرنسية.



الحالة/الوظيفة الحالية
المهنة: قاض.

الوظيفة الحالية: رئيس الغرفة الجنائية في المحكمة العليا، وفي الوقت نفسه أمين عام المحكمة العليا.



الأنشطة المهنية الرئيسية

إجراء التحقيق وإصدار الأحكام (بصفتي رئيساً للغرفة الجنائية) في الدعاوى الجنائية التي أصدرت فيها محاكم الاستئناف أحكاماً نهائية وطُعن فيها أمام المحكمة العليا.

المشاركة (بصفتي أميناً عاماً) بموجب تفويض للسلطة من الرئيس الأول للمحكمة العليا، في مهام الإدارة والتنظيم في المحكمة العليا.



المسيرة التعليمية 

1977: شهادة الإجازة من المدرسة الوطنية للإدارة والقضاء بالسنغال.
1975: بكالوريوس في القانون الخاص، تخصص قضائي، من كلية الحقوق بجامعة داكار.
1971: شهادة الثانوية العامة من ثانوية فان فولنهوفن في داكار.



الأنشطة الرئيسية الأخرى في الميدان المتعلق بولاية هيئة المعاهدة التي يقدم لها المرشح طلبه 

القيام، بتكليف من اللجنة السنغالية لحقوق الإنسان، بمهام في غينيا بيساو والنيجر لتدريب أفراد الشرطة القضائية وموظفي السجون في مجال حقوق الإنسان.

عضو لجنة الأمم المتحدة للتحقيق في حالة السجناء السياسيين في بوروندي، في عام 2001.
خبير موفد من المنظمة الدولية للفرنكفونية للاضطلاع ببعثات دعم للعدالة الجنائية في هايتي (2007 و2008).



قائمة بأحدث منشورات المرشح في هذا المجال

“La justice, l’ordre public et les libertés individuelles” (“Justice, public order and personal freedoms” – speech to mark the return to work of the courts, 31 January 2001).


خوان خوسي لوبيز أورتيغا (إسبانيا)


مكان الميلاد وتاريخه

مدريد (إسبانيا) - 2 آب/أغسطس 1956 



لغتا العمل

الإسبانية والفرنسية



المنصب والمسؤوليات الحالية

منذ عام 2002، رئيس الدائرة الرابعة للمحكمة الإقليمية في مدريد، متخصص في القانون الجنائي للأحداث.
أستاذ مساعد في جامعة كارلوس الثالث، مدريد، منذ عام 1990، ويُدرّس حالياً المواد التالية: "قانون الإجراءات الجنائية" و"الأدلة في الدعوى الجنائية".

عضو الفريق العامل الذي أنشأته وزارة العدل لإصلاح قانون المحاكمات الجنائية.



الأنشطة المهنية الرئيسية

مستشار بالمحكمة الدستورية (1993-1994).

قاض ممارس منذ عام 1982. قاض بالغرفة الجنائية للمحكمة العليا الوطنية (1997-2002).

شارك في الاتفاقية الثنائية مع رومانيا من أجل إنشاء دائرة النيابة العامة المعنية بمكافحة الفساد (2002-2007)، ومع بلغاريا من أجل إصلاح قانون الإجراءات الجنائية (2005-2006).
خبير لدى مجلس أوروبا، شارك في عمليات تقييم مجموعة الدولة المناهضة للفساد (2000).

شارك في أنشطة تعاون إنمائي مختلفة في السلفادور (1998-2001) وباراغواي (2001) والجمهورية الدومينيكية (2003) وغواتيمالا (2004).



المسيرة التعليمية

شهادة جامعية في القانون من جامعة كومبلوتانسي في مدريد (1974-1979).

تخصص في حقوق الإنسان. شهادة جامعية عليا في القانون من جامعة كومبلوتانسي في مدريد (1988-1990).

زميل بحث في مركز الأمم المتحدة لحقوق الإنسان وطالب في الدورة الدراسية الثانية والعشرين للمعهد الدولي لحقوق الإنسان (1991).

متدرب داخلي في اللجنة الأوروبية لحقوق الإنسان (1992).



الأنشطة الرئيسية الأخرى في الميدان المتعلق بولاية هيئة المعاهدة المعنية

شارك، بصفته قاضياً بالمحكمة العليا الوطنية، في هيئة المحكمة التي أقرت اختصاص المحاكم الإسبانية في ملاحقة الجرائم (القتل والاختطاف والاختفاء القسري والتعذيب) المرتكبة إبان الحكمين العسكريين في الأرجنتين وشيلي، باعتبارها جرائم إبادة جماعية. قرارات الغرفة الجنائية بالمحكمة العليا الوطنية، 4-5 تشرين الثاني/نوفمبر 1998. 

عضو في اللجنة الوطنية لاستخدام الحمض النووي في الطب الشرعي، منذ إنشائها في عام 2009، وهي هيئة مجْمعية تابعة لوزارة العدل، غرضها ضمان الاستخدام السليم لقواعد بيانات الحمض النووي التي تشمل وظائفها، علاوة على تلك المتعلقة بالتحقيقات الجنائية، تحديد رفات المفقودين، وهو ما يكتسي في الوقت الراهن أهمية خاصة بالنسبة لتحديد هوية المختفين أثناء الحرب الأهلية الإسبانية. 

أستاذ في الدورة الدراسية في مجال القانون الإنساني الدولي وقانون حقوق الإنسان الدولي بجامعة كارلوس الثالث في مدريد.

محاضر في أنشطة تدريبية مختلفة نظمها المجلس العام للقضاء والنيابة العامة عن النظام الأوروبي لحماية حقوق الإنسان والاجتهادات القضائية للمحكمة الأوروبية لحقوق الإنسان.



قائمة بأحدث المنشورات في هذا المجال
أكثر من 50 مقالاً عن العدالة الجنائية والحقوق الأساسية، فضلاً عن الاتفاقية الأوروبية لحماية حقوق الإنسان وعن الاجتهاد القضائي للمحكمة الأوروبية لحقوق الإنسان والمحكمة الدستورية لإسبانيا بشأن ضمانات قانون أصول المحاكمات والقانون الجنائي.

إينوك موليمبي (زامبيا)



تاريخ الميلاد ومكانه

20 تشرين الثاني/نوفمبر 1968، لوساكا، زامبيا



لغتا العمل
الإنكليزية (بطلاقة) والفرنسية (بصعوبة)



المنصب/الوظيفة الحالية
مدير، في اللجنة الزامبية لحقوق الإنسان.



الأنشطة المهنية الرئيسية

مدير، في اللجنة الزامبية لحقوق الإنسان، من عام 2004 حتى تاريخه.

رئيس شؤون البحث والتخطيط باللجنة الزامبية لحقوق الإنسان، 1998-2004.

محاضر في القانون بجامعة زامبيا، 1996-2002.

زميل في مجال تطوير مهارات الموظفين، كلية الحقوق في جامعة زامبيا، 1994-1996.



المسيرة التعليمية

ماجستير في القانون الدولي، معهد راؤول والنبرغ لحقوق الإنسان والقانون الإنساني، جامعة لوند، لوند، السويد (1996).
بكالوريوس في الحقوق بتفوق من جامعة زامبيا، زامبيا (1992).
دبلوم من دورة دراسية متقدمة عن الحماية الدولية لحقوق الإنسان، معهد حقوق الإنسان، جامعة أبو أكاديمي، توركو، فنلندا (2000). 

شهادة في التعليم الجامعي والبحث الجامعي في مجال حقوق الإنسان، المعهد الدولي لحقوق الإنسان/المركز الدولي للتدريس الجامعي لحقوق الإنسان، الدورة التدريبية المكثفة السابعة والعشرون، ستراسبورغ، فرنسا، تموز/يوليه 1999.

شهادة مشاركة، المعهد الدولي لحقوق الإنسان، ستراسبورغ، فرنسا، تموز/يوليه 1999.



الأنشطة الرئيسية الأخرى في الميدان المتعلق بولاية هيئة المعاهدة المعنية
تولّى مهمة الميسّر في حلقة عمل نظمتها وزارة العدل عن إعداد تقارير الدولة، وقدّم محاضرات عن الميثاق الأفريقي لحقوق الإنسان والشعوب، واتفاقية القضاء على جميع أشكال التمييز العنصري، واتفاقية حقوق الطفل والمبادئ التوجيهية لإعداد تقارير الدول.

عضو باللجنة المشتركة بين الوزارات لإعداد تقرير زامبيا في إطار الاستعراض الدوري الشامل لمجلس حقوق الإنسان، من 2007 إلى 2008.

عضو وفد زامبيا الذي قدم التقرير الأولي لزامبيا بموجب العهد الدولي الخاص بالحقوق الاقتصادية والاجتماعية والثقافية، جنيف، 25-27 نيسان/أبريل 2005.

تولى مهام الميسّر في الدورة التوجيهية التي نظمتها وزارة العدل في تشرين الثاني/ نوفمبر 2004 لفائدة اللجنة المشتركة بين الوزارات المعنية بإعداد تقارير الدولة بموجب العهد الدولي الخاص بالحقوق المدنية والسياسية، والميثاق الأفريقي لحقوق الإنسان والشعوب.

عمل عضواً في لجنة الصياغة ومحرراً للتقرير الثاني عشر لدولة زامبيا بموجب الاتفاقية الدولية للقضاء على جميع أشكال التمييز العنصري، حزيران/يونيه 2004.

تولى مهام الميسّر في حلقة العمل التوجيهية التي نظمتها وزارة العدل في مجال إعداد تقارير الدولة بموجب الاتفاقية الدولية للقضاء على جميع أشكال التمييز العنصري، حزيران/ يونيه 2004.



قائمة بأحدث المنشورات في هذا المجال

“Human Rights and Development in the Twenty-First Century: The African Challenges”, Zambia Law Journal, Volume 31, 1999. 

“Understanding the United Nations Convention on the Rights of the Child: The Zambian Context”, Lesotho Law Journal, Volume 12, 1999, Number 1. 

Human Rights for Zambian High Schools: Introduction to Human Rights, the International Bill of Human Rights and Monitoring Mechanisms, Zambia Civic Education Association (2007).

Human Rights for Zambian High Schools: Introduction to the Special United Nations Human Rights Instruments, Zambia Civic Education Association (2007). 

Human Rights for Zambian High Schools: Introduction to the Regional Human Rights Systems and the National Human Rights Mechanisms, Zambia Civic Education Association (2008).
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