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Совещание государств-участников

Тридцать первое совещание

Нью-Йорк, 1 мая 2012 года

Пункт 5 предварительной повестки дня

Выборы в соответствии со статьями 28−34 Международного пакта
о гражданских и политических правах одного члена Комитета 
по правам человека для замены Абдельфаттаха Амора,
который скончался 2 января 2012 года и срок полномочий 
которого истекает 31 декабря 2014 года



Выборы одного члена Комитета по правам человека для замены Абдельфаттаха Амора, который скончался 2 января 2012 года 



Записка Генерального секретаря* 

1.
В соответствии со статьей 34 Международного пакта о гражданских и политических правах тридцать первое Совещание государств − участников Пакта будет созвано Генеральным секретарем в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций 1 мая 2012 года для избрания одного члена Комитета по правам человека.

2.
В своем письме от 5 января 2012 года Председатель Комитета по правам человека проинформировал Генерального секретаря о смерти 2 января 2012 года Абдельфаттаха Амора.

3.
В соответствии с пунктом 2 статьи 33 и пунктом 1 статьи 34 Пакта Генеральный секретарь объявил место Абдельфаттаха Амора вакантным с даты его смерти. В вербальной ноте от 24 января 2012 года государствам − участникам Пакта было предложено к 26 марта 2012 года выдвинуть кандидатуры на заполнение этой вакансии со сроком полномочий, истекающим 31 декабря 2014 года. 

4.
В приложении I содержится перечень кандидатов в алфавитном порядке. В приложении II содержатся биографические данные лиц, чьи кандидатуры были получены секретариатом к 26 марта 2012 года. Биографические данные о кандидатах, полученные после этой даты, будут изданы в добавлениях к настоящему документу.


Приложения



Приложение I


Перечень кандидатур, представленных государствами-участниками

Ядх Бен Ашур

Тунис

Ндиаме Гай


Сенегал




Приложение II


Биографические данные кандидатов** 


Ядх БЕН АШУР (Тунис)

Дата и место рождения: 1 июня 1945 года в Марсе, Тунис

Рабочие языки: французский, арабский

Нынешний пост/занимаемая должность
Профессор юридического факультета Университета Туниса; Председатель Высшего органа по реализации целей революции, политической реформе и демократическому переходу в Тунисе.

Основная профессиональная деятельность
Курс конституционного права, административного права и международных отношений. Научно-исследовательская работа по этим же направлениям, публикация 12 научных трудов и 86 статей. Член ряда комиссий по набору преподавателей и ассистентов и руководитель нескольких докторских диссертаций. Многочисленные поездки и научные командировки в качестве участника и докладчика многочисленных семинаров и коллоквиумов. Бывший декан факультета юридических, политических и социальных наук Университета Туниса. 

Образование
Защита докторской диссертации на юридическом факультете Парижского университета с присвоением государственной степени доктора юридических наук, профессор публичного права. Почетный доктор Канадского Лаврентийского университета. Диплом по специальности "Публичное право" и диплом по специальности "Политология" юридического факультета Парижского университета.

Перечень последних публикаций кандидата в данной области
Contentieux administratif, CERES production, Tunis, 1995, на арабском языке, second edition: 1998; third edition: 2006. 

La Cour européenne des droits de l‘Homme et la liberté de religion, Pedone, Paris, 2005.

Aux fondements de l’orthodoxie sunnite, Paris, PUF, 2008, Tunis, CERES editions, 2009.

"L‘islam et la Cour européenne des droits de l‘homme", Revue générale de droit international public, April–June 2007, No. 2, pp. 397–147.

"Islam et droits de l‘homme"in J. Ferrand and H. Petit (eds.), L’odyssée des droits de l’Homme, vol. I, Fondation et naissance des droits de l’Homme, L‘Harmattan, Coll. Librairie des Humanités, 2003, pp. 113–129.

"Les droits de l’Homme et leurs contraires", Revue Aspects, Numéro hors-série, 2008, pp. 113–114.




Ндиаме ГАЙ (Сенегал)

Дата и место рождения: 6 октября 1969 года в Тубе, Сенегал

Рабочие языки: французский

Нынешний пост/занимаемая должность
Судья, директор департамента по правам человека Министерства юстиции

Основная профессиональная деятельность
Директор департамента по правам человека, уполномоченный осуществлять политику правительства в области поощрения и защиты прав человека. Координатор Национального консультативного совета по правам человека, ответственный за подготовку первоначальных и периодических докладов, представляемых в органы по наблюдению за осуществлением договоров. Возглавляет отдел прав человека, занимающийся обработкой жалоб с утверждениями о нарушениях прав человека. Ответственный за реализацию международных обязательств в области прав человека, их согласование с нормами внутреннего права и за последующие действия в связи с этими обязательствами. Координатор рабочей группы по принятию и выполнению национального плана по осуществлению рекомендаций, сформулированных в ходе универсального периодического обзора (УПО). 

Образование
Профессиональный юрист (Дакарский университет шейха Анты Диопа, диплом в области частного права). 

Диплом по специальности "Юриспруденция" (исполнение судебных функций) (Национальная школа администрации и магистратуры). Специализация в области прав человека, беженского права и международного гуманитарного права.

Другие виды основной деятельности в области, относящейся к мандату договорного органа, в который представлена кандидатура
Выполнение в течение ряда лет функций судьи в области конституционного, уголовного и гражданского права (следственный судья, судья-ассистент Конституционного суда, аудитор при Кассационном суде, судья-консультант палаты по уголовным делам Апелляционного суда Дакара, судья по рассмотрению матримониальных споров в департаментском суде Дакара).

Бывший Постоянный секретарь Сенегальского комитета по правам человека (национальное правозащитное учреждение). Директор по вопросам прав человека, ответственный в течение ряда лет за рассмотрение жалоб и утверждений о нарушениях прав человека, главным образом в области гражданских и политических прав.

Перечень последних публикаций кандидата в этой области
"Droit sénégalais et mendicité des Enfants" (дидактические материалы)

"APE et pauvreté, l’approche droits humains" (статья в журнале "Солей")

Contentieux douanier répressif et droits de la défense (дипломная работа).

	*	Представлена с опозданием.


	**	С полными биографическими данными кандидатов, представленными соответствующим государством-участником, можно ознакомиться на вебсайте Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека по адресу: http://www2.ohchr.org/english/bodies/hrc/elections31st.htm.
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