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اجتماع الدول الأطراف

الاجتماع الحادي والثلاثون
نيويورك، 1 أيار/مايو 2012

البند 5 من جدول الأعمال المؤقت

انتخاب عضو في اللجنة المعنية بحقوق الإنسان، وفقاً للمواد من 28 إلى 34 من العهد الدولي الخاص بالحقوق المدنية والسياسية، ليحل محل عبد الفتاح عمر، الذي توفي في 2 كانون الثاني/يناير 2012 والذي كان يفترض أن تنتهي مدة ولايته في 31 كانون الأول/ديسمبر 2014


انتخاب عضو في اللجنة المعنية بحقوق الإنسان ليحل محل عبد الفتاح عمر الذي توفي في 2 كانون الثاني/يناير 2012


مذكرة مقدمة من الأمين العام*
1-
سيدعو الأمين العام، وفقاً للمادة 34 من العهد الدولي الخاص بالحقوق المدنية والسياسية، إلى عقد الاجتماع الحادي والثلاثين للدول الأطراف في العهد في مقر الأمم المتحدة بنيويورك، يوم 1 أيار/مايو 2012، وذلك قصد انتخاب عضو في اللجنة المعنية بحقوق الإنسان.

2-
ففي رسالة مؤرخة 5 كانون الثاني/يناير 2012، أبلغ رئيس اللجنة المعنية بحقوق الإنسان الأمينَ العام بوفاة السيد عبد الفتاح عمر في 2 كانون الثاني/يناير 2012.
3-
وعملاً بالفقرة 2 من المادة 33 والفقرة 1 من المادة 34 من العهد، أعلن الأمين العام شغور منصب عبد الفتاح عمر اعتباراً من تاريخ وفاته. وفي مذكرة شفوية مؤرخة 24 كانون الثاني/يناير 2012، دعا الأمين العام الدول الأطراف في العهد إلى تقديم مرشحين في موعد أقصاه 26 آذار/مارس 2012، بغرض شغل المنصب الشاغر لولاية تنتهي مدتها في 31 كانون الأول/ديسمبر 2014.

4-
ويتضمن المرفق الأول قائمة المرشحين بالترتيب الهجائي. ترد في المرفق الثاني السيرة الذاتية للشخصين اللذين وردت ترشيحاتهما إلى الأمانة قبل 26 آذار/مارس 2012. وستصدر الترشيحات الواردة بعد هذا الموعد في إضافات لهذه الوثيقة.
المرفقات

المرفق الأول



قائمة أسماء الأشخاص الذين رشحتهم الدول الأطراف
عياض بن عاشور
تونس

نديامي غاي
السنغال

المرفق الثاني



السير الذاتية للمرشحين**


عياض بن عاشور (تونس)

تاريخ ومكان الولادة: 1 حزيران/يونيه 1945، المرسى، تونس

لغات العمل: العربية والفرنسية



المنصب الحالي/الوظيفة الحالية
أستاذ بكلية العلوم القانونية بتونس؛ ورئيس الهيئة العليا لتحقيق أهداف الثورة والإصلاح السياسي والانتقال الديمقراطي في تونس.


الأنشطة المهنية الرئيسية
تدريس القانون الدستوري والقانون الإداري والعلاقات الدولية. بحوث في التخصصات ذاتها تتجلى في 12 مؤلفاً وما يزيد عن 86 مقالاً بحثياً. عضو في لجان كثيرة لتعيين أساتذة وأساتذة مساعدين ومشرف على العديد من رسائل الدكتوراه. مشارك في بعثات وأنشطة أكاديمية كثيرة ومحاضر في حلقات دراسية وندوات عديدة. عميد سابق في كلية العلوم القانونية والسياسية والاجتماعية بتونس.  



التحصيل العلمي
دكتوراه دولة في القانون من كلية الحقوق بباريس، تلتها شهادة التبريز والأستاذية في القانون العام. دكتوراه شرفية من الجامعة اللورنسية بكندا. دبلوم دراسات عليا في القانون العام ودبلوم دراسات عليا في العلوم السياسية من كلية الحقوق بباريس.



قائمة أحدث منشورات المرشح في هذا المجال:
القضاء الإداري، سراس للنشر، تونس، 1995، النشرة العربية، الطبعة الثانية: 1998؛ الطبعة الثالثة: 2006.

La Cour européenne des droits de l‘Homme et la liberté de religion, Pedone, Paris, 2005.

Aux fondements de l’orthodoxie sunnite, Paris, PUF, 2008, Tunis, CERES editions, 2009.

“L‘islam et la Cour européenne des droits de l‘homme”, Revue générale de droit international public, April–June 2007, No. 2, pp. 397–147.

“Islam et droits de l‘homme” in J. Ferrand and H. Petit (eds.), L’odyssée des droits de l’Homme, vol. I, Fondation et naissance des droits de l’Homme, L‘Harmattan, Coll. Librairie des Humanités, 2003, pp. 113–129.

“Les droits de l’Homme et leurs contraires”, Revue Aspects, occasional paper, 2008, pp. 113–114.

نديامي غاي (السنغال)

تاريخ ومكان الولادة: 6 تشرين الأول/أكتوبر 1969، طوبا، السنغال

لغات العمل: الفرنسية



المنصب الحالي/الوظيفة الحالية
قاض، ومدير حقوق الإنسان في وزارة العدل.


الأنشطة المهنية الرئيسية
مدير الحقوق المكلف بتنفيذ السياسة الحكومية في مجال تعزيز حقوق الإنسان وحمايتها. منسق في المجلس الوطني الاستشاري لحقوق الإنسان مكلف بصياغة التقارير الأولية والدورية المقدمة إلى هيئات رصد الاتفاقيات والمعاهدات. مسؤول عن مكتب حقوق الإنسان مكلف بمعالجة ادعاءات انتهاك حقوق الإنسان. مسؤول عن التنفيذ ومواءمة القانون المحلي مع أحكام المعاهدات والاتفاقيات ومتابعة الوفاء بالالتزامات الدولية في مجال حقوق الإنسان. منسق الفريق العامل المعني باعتماد وتنفيذ خطة عمل وطنية لتطبيق التوصيات المنبثقة عن عملية الاستعراض الدوري الشامل. 



التحصيل العلمي
أخصائي في القانون (جامعة شيخ أنتا ديوب بداكار، الإجازة في القانون الخاص).
دبلوم مؤهل لممارسة مهنة القاضي (المعهد الوطني للإدارة والقضاء). دراسات متخصصة في حقوق الإنسان وحقوق اللاجئين والقانون الدولي الإنساني.



الأنشطة الرئيسية الأخرى في المجال ذي الصلة بولاية هيئة المعاهدة المعنية:

قاض متمرس طيلة سنوات عديدة في مجال القانون الدستوري والجزائي والمدني (قاضي تحقيق، وقاض مساعد في المجلس الدستوري، وقاض مستمع في محكمة النقض، وقاض مستشار في دائرة الجنح بمحكمة الاستئناف بدكار، وقاض مكلف بشؤون الزواج في المحكمة الإقليمية بداكار).

أمين دائم سابق في اللجنة السنغالية لحقوق الإنسان (المؤسسة الوطنية لحقوق الإنسان). مدير حقوق الإنسان طيلة سنوات عديدة مكلف بالشكاوى والادعاءات المتعلقة بانتهاك حقوق الإنسان سيما الحقوق المدنية والسياسية. 



قائمة أحدث منشورات المرشح في هذا المجال:

“Droit sénégalais et mendicité des Enfants” (training manual)

“APE et pauvreté, l’approche droits humains” (article in Le Soleil)

Contentieux douanier répressif et droits de la défense (thesis)
	*	تأخر تقديم الوثيقة.


	**	يمكن الاطلاع على السيرة الذاتية لكل من المرشحين كاملةً، بالصيغة التي قدمتها كل دولة طرف، في موقع المفوضية السامية لحقوق الإنسان على الشبكة: www2.ohchr.org/english/bodies/hrc/elections31st.htm.
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