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СОВЕЩАНИЕ ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ

Двадцать пятое совещание 

Нью-Йорк

7 сентября 2006 года

ВЫБОРЫ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЯМИ 28-32 МЕЖДУНАРОДНОГО ПАКТА О ГРАЖДАНСКИХ И ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРАВАХ ДЕВЯТИ ЧЛЕНОВ КОМИТЕТА ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА ДЛЯ ЗАМЕНЫ ТЕХ ЧЛЕНОВ, СРОК ПОЛНОМОЧИЙ КОТОРЫХ ИСТЕКАЕТ 31 ДЕКАБРЯ 2006 ГОДА

Записка Генерального секретаря

1.
В соответствии с пунктом 4 статьи 30 и статьей 32 Международного пакта о гражданских и политических правах двадцать пятое совещание государств - участников Пакта будет созвано Генеральным секретарем в четверг, 7 сентября 2006 года, в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций.

2.
Биографические данные 21 кандидата, полученные к 17 мая 2006 года, и данные двух кандидатов, полученные после 17 мая 2006 года, приводятся в документах CCPR/SP/67 и CCPR/SP/67/Add.1.

3.
В настоящем документе содержатся биографические данные одного кандидата, выдвинутого Гвинеей в записке от 17 мая 2006 года, которая была получена Секретариатом 3 июля 2006 года.  Краткая биография была получена от кандидата 29 июня 2006 года.

Мохамед Ламин ФОФАНА

ДАТА РОЖДЕНИЯ:

31 ДЕКАБРЯ 1943 ГОДА

МЕСТО РОЖДЕНИЯ:
БИСИКРИМА, РЕСПУБЛИКА ГВИНЕЯ

Положение/занимаемая должность

Действительный советник министерства юстиции, хранитель печати.  Кабинет оказывает помощь министру в разработке государственной политики в сфере юстиции.  Советник играет первостепенную роль в осуществлении этой политики, как явствует из описываемой ниже профессиональной деятельности.

Основная профессиональная деятельность

Работа на уровне министерства предполагает управление и координацию.  Для обеспечения их эффективности управление и координация на этом высоком уровне требуют по крайней мере двух уровней компетентности:  прежде всего это уровень практического управления, что предполагает хорошее знание той области, в которой человек работает.  При выборе на эту должность г-на Фофаны были приняты во внимание властные полномочия, осуществляемые на каждом из двух уровней организации гвинейской судебной власти и высшей судебной инстанции, контролирующей порядок применения закона.  Значительная часть объема работы г-на Фофаны требовала такой компетентности, а другая относилась к категории экспертного управления, не отделимой от понятий гибкости, творческого начала и зрелости, которые необходимы для решения сложного комплекса задач.

Образование

Судья по образованию, полученному в Высшей школе администрации Республики Гвинея, на основе степени магистра права факультета экономики и управления Университета им. Гамаля Абдель Насера в Конакри в совокупности с послевузовским образованием, полученным главным образом в Международной школе в Бордо (Франция) и в Университете Кларка в Атланте (Соединенные Штаты Америки).

Прочая деятельность

1987-1992 годы:  член Комитета по экономическим, социальным и культурным правам.  Участие в редактировании первоначального и последующих периодических докладов Республики Гвинея, которые представлялись в Комитет по правам человека.

Публикации
Интерес к составлению национальных докладов об осуществлении Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах.

Рабочие языки

Французский, английский.
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