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残疾人权利委员会



与墨西哥初次报告相关的问题清单*

A.
宗旨和一般义务(第一至第四条)



一般义务(第四条)

1.
请提供更新的资料，介绍缔约国正在联邦和州各级采取的修改现行法律并使之与《公约》相符的措施。还请说明为了实施《公约》，推行了哪些政策和方案。

2.
请说明缔约国采取了哪些措施，以让包括土著人民在内的公众了解《残疾人融合一般法》以及该法与共和国各州涉及这一问题的现行法律之间可能存在的不一致之处。

3.
请说明缔约国将于何时实施《2014-2018年国家残疾人发展计划》、本届政府的任期，以及各公共机构之间将如何协调开展《2009-2012年国家计划》的后续行动。


B.
具体权利



平等和不歧视(第五条)

4.
请说明缔约国计划于何时在反歧视法律中规定，拒绝予以合理便利措施也是一种基于残疾的歧视。



残疾妇女(第六条)

5.
请提供资料，介绍缔约国采取的打击严重歧视残疾妇女和女童行为的具体措施，特别是打击相关暴力和虐待行为的具体措施。请说明已采取哪些具体步骤，向她们提供法律和社会保护，并予以赔偿。

6.
请提供资料，介绍缔约国境内残疾妇女和女童的境况，并说明是否已经采取措施，防止和打击她们面临的多重歧视，包括基于种族、性别、社会地位和残疾的歧视。



残疾儿童(第七条)

7.
实施了哪些规程，用于记录、检查和监测身为犯罪受害人或遭到遗弃或家长监护权存在争议的残疾儿童在收容所和其他临时住所内的境况？


提高认识(第八条)

8.
请提供资料，介绍缔约国已采取哪些措施，监测和打击侵犯残疾人尊严并强化定型偏见的媒体活动、节目和信息，例如各种长时间的电视募捐节目。

9.
鉴于缔约国人口包含多个民族和多种文化，请说明已采取哪些行动，提高公众对《公约》规定的各项权利的认识，特别是提高民族群体和具有独特文化身份的群体的成员的认识。



无障碍(第九条)

10.
缔约国已经实施了哪些监测、合规和制裁机制，以确保在国家和市镇各级，残疾人可以无障碍进出各类场所、使用交通工具、获取信息和交流手段，包括通信技术和系统，并使用向公众开放的其他设施、获得向公众提供的其他服务？



在法律面前获得平等承认(第十二条)

11.
请解释缔约国已采取哪些步骤，修改和撤销宣布残疾人没有法律行为能力的民事法律，以期废除监护制和宣布某人无法律行为能力的法律手段，以及宣布或认证“无行为能力”的有关程序。

12.
请解释缔约国已采取哪些措施，促进对协助残疾人决策的各项制度作出法律规范，以便残疾人可以充分行使法律能力，并解释已采取哪些步骤，按照第十二条修改于人有利原则及其法律解释。



获得司法保护(第十三条)

13.
请提供资料，说明在新刑事司法制度的实施过程中，是否推行了特殊措施，以确保心理和智力残疾者享有权利和适当程序保障。

14.
请解释有哪些程序上和涉及年龄的便利措施，以帮助残疾人寻求司法救助。还请说明提供了哪些合理便利措施，以确保残疾人可以求助于司法和行政系统，包括土著司法系统，特别是在法庭和其他公共场所的信息和交流方面(例如使用手语、象形图、替代交流方式、供失聪盲人使用的双模态系统、陪同译员、盲文、感应线圈和射频助听系统)。

15.
请解释墨西哥政府已采取哪些措施，确保联邦、州市各级从事执法领域工作的人员(例如警察、检察官、律师和公设辩护人、法院职员、法官和监狱职员)在执法过程中采取立足于人权的方法。



自由和人身安全(第十四条)

16.
请说明缔约国已采取哪些具体措施，改革现行的精神病院强制入院规范(墨西哥官方标准025-SSA2-1994)，现行规范中，没有对强制入院进程设置司法监督，也没有定期复查机制。

17.
请解释强制入院的授权标准和规程，特别是将智力和/或精神残疾者强制入院的授权标准和规程，并说明是否有主管机构对这些程序和所涉机构进行定期审查。

18.
缔约国正在采取哪些法律、行政和司法措施，确保不因任何人身有残疾就将其强制收容？请提供资料，介绍公共和私营的封闭式残疾人收容机构的数量，例如精神病院、收容所和庇护所，以及这些机构的收容人数。



免于酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格待遇或处罚(第十五条)

19.
请解释缔约国正在采取哪些具体行动，以防止、惩罚和根除精神病院内的虐待精神残疾者行为，包括肢体虐待和性虐待，以及不人道和有辱人格的待遇，例如使用化学、物理和机械束缚手段，以及长期禁闭。



保护人身完整性(第十七条)

20.
请提供资料，介绍缔约国采取了哪些具体措施，保护残疾人免遭强制绝育，特别是防止对残疾妇女和女童进行强制堕胎。还请提供资料，介绍保护残疾人人身完整权的各种独立监测机制、这些机制的人员组成和作用，以及采取的方案和措施。



迁徙自由和国籍(第十八条)

21.
请提供资料，介绍缔约国为确保残疾儿童获得出生登记和身份证件而采取的措施。



独立生活和融入社区(第十九条)

22.
请提供资料，介绍缔约国在地方一级为推行包容性社区服务采取了哪些措施、实施了哪些方案，以及如何让残疾人参与其中。



尊重家居和家庭(第二十三条)

23.
请说明缔约国采取了哪些措施，修订法律，承认残疾人有组建家庭的权利，并说明向身有残疾的父母提供了哪些具体支助(如果有)，以便他们履行抚养子女的责任。



教育(第二十四条)

24.
请提供更新的资料，介绍缔约国自2008年以来为保障接受全纳教育的权利而在州市各级采取的法律措施和方案，包括教师培训和在岗培训。

25.
请提供2008至2013年进入主流学校和特殊学校就读的学生人数占比，按性别、年龄、语言和残疾情况分列。



健康(第二十五条)

26.
请提供资料，介绍缔约国为使《健康法》符合《公约》而采取的措施，以及缔约国为保障残疾人均可享有各项残疾人服务和方案而作出的具体努力。

27.
请提供资料，介绍已实施哪些措施，以有效落实2013年3月15日政府公报公布的对《健康法》精神健康内容的改革，特别是保障精神残疾者在社区内生活的权利。



参与政治和公共生活(第二十九条)

28.
请提供资料，介绍缔约国为修订《联邦选举机构和程序法》第266条第5款所采取的措施。该款现规定：“任何情况下均不得准许精神不健全者进入投票站”。



参与文化生活、娱乐、休闲和体育活动(第三十条)

29.
请提供资料，介绍缔约国为确保包括残疾儿童在内的残疾人能够使用文化、娱乐、休闲、体育和旅游设施而采取的措施，并介绍已加入公共工程招标环节和专用公共资金筹集过程的无障碍措施要求。

30.
请说明缔约国计划于何时签署和批准世界知识产权组织《关于为盲人、视力障碍者或其他印刷品阅读障碍者获得已出版作品提供便利的马拉喀什条约》。

C.
具体义务



统计和数据收集(第三十一条)

31.
请说明全国残疾人理事会与国家统计、地理和信息技术研究所协调采取了哪些措施，以开发全国残疾人信息系统，并在有关部门的公共政策中使用这一系统。



国际合作(第三十二条)

32.
请提供资料，介绍缔约国使用通过国际合作获得的资源落实《公约》的情况，并说明残疾人及其代表组织可以通过哪些渠道，参与供资项目的设计、制定和评估工作。



国内实施和监测(第三十三条)

33.
请说明促进、保护和监测《残疾人权利公约》落实情况的国家机制将于何时开始运作。2011年2月21日，已指派33家维护和保护人权的公共机构参与这一机制。

	*	委员会第十一届会议(2014年3月31日至4月11日)通过。
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