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与审议第五次和第六次合并定期报告有关的议题和问题清单*


越南


会前工作组审议了越南的第五次和第六次合并定期报告(CEDAW/C/VNM/5-6)。

报告编写过程

1.
请说明第五次和第六次合并定期报告在提交之前是否已获政府通过并提交议会。

《宪法》、提高妇女地位立法和国家机制

2.
报告指出，所有公民，不分性别、不分种族和社会阶层，在法律面前一律平等（第5页）。报告还指出，很少有妇女为指控基于性别的歧视而提出行政诉讼。请说明出现这种情况的原因，并提供资料说明受到歧视的妇女会怎样提出诉讼、结果如何，还请说明有哪些行政手段或其他补救措施可供受歧视妇女利用。

3.
报告介绍了总理于2002年批准的“《到2020年提高妇女地位国家战略》”（第10页）。请提供到目前为止战略的最新实施情况，包括《提高妇女地位行动计划》的最新实施情况（到2005年为止）。其中包括执行进展情况、遇到的挑战和差距的详情以及有关《战略》、《行动计划》监督和评价及取得的成果的详情。

4.
报告指出，提高妇女地位全国委员会得到加强（第11页）。请更详细介绍设在政府内的该委员会的地位；其报告结构；委员会可支配的人力、财力资源；它与越南妇女联合会的关系。

5.
报告指出，2003年国民议会决定起草一项《两性平等法》。请提供进一步资料说明该草案的实质性条款和此项倡议的现况，以及草案颁布的预计时限。

陈规定型观念

6.
请提供资料说明是否以男子和男孩为主，包括在农村地区和少数族裔中间开展提高对两性平等和消除基于性别的定型观念的认识。是否有具体措施来激发男子和男孩分担家务？

7.
报告没有提供多少资料说明为支持男女协调家庭和工作责任采取了哪些措施。请提供资料说明为克服妇女加入劳工市场遇到的障碍和协助分担家庭和工作责任采取了哪些措施，以及这些措施所产生的影响。

对妇女的暴力侵犯

8.
报告没有提供资料说明为消除对妇女一切形式暴力行为，包括家庭暴力、强奸和性暴力制定了哪些立法、政策和方案。请提供最新资料说明包括在农村地区发生的暴力侵犯妇女的普遍程度。正在收集哪些数据以反映对妇女一切形式暴力行为的发生率及呈现的趋势？

9.
委员会在上一次结论意见（A/56/38/Rev.1，第259段）中建议向所有公职人员，特别是执法人员、司法人员、地方委员会成员提供培训，以及开展消除对妇女一切形式暴力行为的提高民众认识运动。请提供资料说明这项建议是否及如何得到实施。

贩运人口和利用妇女卖淫营利

10.
报告介绍了由政府组织开展的打击贩运人口和性剥削的一些方案，包括开展宣传和教育方案；起诉淫媒；对卖淫者提供教育、治疗和帮助其重返社会。请提供最新资料说明被贩运到越南、从越南贩运出和从越南过境的被贩运妇女和女孩的人数，以及为卖淫而被贩运的妇女和女孩的人数。请具体说明为保护贩运受害者的权利采取了哪些行动。请说明采取了哪些具体措施打击为强迫结婚或骗婚而贩运人口。越南政府是否与有关国家订立了营救这些受害者和帮助其康复的双边协定？

11.
请说明是否正在实施具体措施，将防止贩运妇女和女孩作为重点，包括实施消除贩运根源的方案。

参与公共生活和决策

12.
请说明是否采取任何措施，包括根据委员会一般性建议25和《公约》第四条第1款的规定，增加妇女参与政府行政部门的人数。请提供最新数字，说明妇女担任国家、省和地方各级行政职务的人数。

13.
如表6.4所示（第70页），第十届国民议会的某些委员会，特别是在防务和安全、法律、经济和预算等领域没有妇女代表，或妇女的人数很少。如果已在为增加妇女在这些委员会的人数采取任何措施的话，采取的是哪些措施？

教育

14.
报告介绍了“《2003-2015年全民教育国家行动计划》”（第29页）。请说明为实施各项《行动计划》采取的措施、设定的目标和取得的成果。

15.
请提供最新资料，说明各级教育中女孩与男孩相比的毕业率最新趋势。

16.
报告说少数族裔女孩的入学率仅占10％（第29页）。请指明这一比率是否表示了一种积极趋势，请说明采取了哪些步骤确保少数族裔女孩享有平等接受教育的机会。还请指明《行动计划》中是否有针对这一群体女孩的特定措施。

17.
请指明是否向学校的男女孩提供计划生育和性教育信息，如果没有提供，请具体说明如何将这方面的信息传达给青年人。

就业和经济赋权

18.
报告提到“禁止或限制妇女从事的工作”（第17页）。请就此说明提供更详细资料，包括哪些工种禁止或限制妇女从事，并请说明将妇女排除在外的法律依据。请说明政府正在采取哪些步骤淡化禁止妇女从事某类工作的观念。

19.
报告没有提供关于男女同酬或薪酬差距的趋势的资料。请提供资料说明每个部门在年资相同、职责级别类似的男子和妇女之间是否存在工资差距。

20.
是否为打击工作场所性骚扰采取或实施了措施，采取或实施了哪些措施？

21.
请提供资料说明妇女在非正规部门就业的程度和条件，以及为支持这一妇女群体的经济赋权而建立的措施。

保健

22.
报告指出，政府正在实施“《至2010年防止艾滋病毒/艾滋病国家战略》和2020年远景规划”（第39页）。请指明这项战略是否和如何纳入性别观点，并提供最新资料，说明目前感染艾滋病毒/艾滋病的妇女人数；感染艾滋病毒/艾滋病的妇女及其子女可以获得的抗逆转录病毒药物和社会心理服务。

23.
请提供资料说明为减少越南的高堕胎率和提供全面避孕药具服务正在采取哪些步骤。还请提供关于青少年一系列生殖健康服务和信息的资料。

农村妇女和少数族裔

24.
请提供资料说明实施“《至2005年农业和农村发展性别行动计划》”后取得的进展和仍然存在的挑战。特别是正在采取哪些措施提高农村地区妇女的技能和就业率，以及提高她们的生产力和增加对小型企业的参与？

25.
请提供更多资料，说明山区和边远农村地区妇女的生活条件，特别侧重于女户主家庭、少数族裔和老年妇女。

26.
报告多次提到少数族裔中普遍存在的风俗习惯导致在婚姻（第五上）、继承（第49）和医疗保健（第39）等方面对妇女的歧视。正在为解决这些问题采取哪些措施。

婚姻和家庭关系

27.
报告提到新的土地使用证容许将土地登记在夫妻双方名下（第49）。然而特别是在农村地区，土地仍然登记在户主名下，多数是登记在男子名下。请提供详细资料说明为确保保障妇女的财产权所采取的措施。

任择议定书

28.
请说明是否为加入《任择议定书》采取了任何措施或行动。
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