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اجتماع الدول الأطراف

الاجتماع الخامس
نيويورك، 8 كانون الأول/ديسمبر 2011

البند 5 من جدول الأعمال المؤقت

انتخاب سبعة أعضاء في لجنة حماية حقوق جميع العمال المهاجرين وأفراد أسرهم ليحلوا محل الأعضاء الذين تنقضي مدة عضويتهم في 31 كانون الأول/ديسمبر 2011، وفقاً للفقرات من 1 إلى 5 من المادة 72 من الاتفاقية



انتخاب سبعة أعضاء في لجنة حماية حقوق جميع العمال المهاجرين وأفراد أسرهم ليحلوا محل الأعضاء الذين تنقضي مدة عضويتهم في 31 كانون الأول/ديسمبر 2011



مذكرة مقدمة من الأمين العام*


إضافة

1-
عقب إعداد الوثيقة CMW/SP/11 التي تتضمن قائمة أسماء المرشحين للعضوية في اللجنة وبيانات سيرهم الذاتية، التي قدمت وفقاً لطلب تقديم الترشيحات الوارد في مذكرة شفوية مؤرخة 14 تموز/يوليه 2011، تلقى الأمين العام الترشيح الإضافي التالي في 20 تشرين الأول/أكتوبر 2011: فرانسيسكو آلبا (المكسيك).

2-
وترد بيانات السيرة الذاتية الخاصة بالسيد آلبا، بالصيغة التي قدمتها حكومة المكسيك، في مرفق هذه الوثيقة.
المرفق



فرانسيسكو آلبا (المكسيك)
تاريخ ومكان الميلاد:
28 آب/أغسطس 1941، مكسيكو، المكسيك

لغات العمل:
الإسبانية والإنكليزية


المنصب الحالي/الوظيفة الحالية:


باحث ومحاضر في كلية مكسيكو، متخصص في مجالات الهجرة الدولية، والسكان والتنمية، والتكامل الاقتصادي. وهو أيضاً باحث وطني في الشبكة الوطنية للباحثين المكسيكيين، المستوى الثالث، منذ عام 1985.



الأنشطة المهنية الرئيسية:

· عضو في لجنة حماية حقوق جميع العمال المهاجرين وأفراد أسرهم منذ عام 2004. وهو أيضاً عضو في لجنة التقييم الخارجية بكلية منطقة الحدود الشمالية، وفي المجلس الاستشاري لمعهد المكسيك الوطني للهجرة منذ عام 2003. 
· حاز الجائزة الوطنية لعلم السكان على ما لديه من خبرة مهنية مرموقة. وهو أيضاً عضو في الجمعية المكسيكية لعلم السكان وفي غيرها من الرابطات المهنية الوطنية والدولية، مثل مكتب المراجع السكانية، وعضو منتسب في مركز الحوار بين البلدان الأمريكية.



التحصيل العلمي:

· 1973-1975:
جامعة تكساس، أوستن (الولايات المتحدة الأمريكية)، خريج دراسات عليا، قسم دراسات أمريكا اللاتينية.
· 1972-1973:
معهد الدراسات السياسية، باريس (فرنسا)، خريج دراسات عليا، قسم دراسات المعلومات والتوثيق.
· 1967-1969:
كلية مكسيكو (المكسيك)، ماجستير في علم السكان.
· 1962-1967:
جامعة سان لويس بوتوسي (المكسيك)، إجازة في الاقتصاد.
· 1952-1959:
الجامعة الغريغورية، روما (إيطاليا)، إجازة في الفلسفة.



الأنشطة الرئيسية الأخرى في الميدان المتعلق بولاية هيئة المعاهدة المعنية:

· أحد أبرز الأخصائيين المكسيكيين في مجال الهجرة. وقد أشرف على الدراسة المعنونة Migration in an interconnected world: New directions for action، [الهجرة في عالم مترابط: اتجاهات جديدة للعمل]، الصادرة عام 2005 عن المفوضية العالمية المعنية بالهجرة الدولية.
· عضو منذ عام 2004 في الهيئة الأكاديمية المعنية بالهجرة الدولية التابعة لكلية المكسيك. وعضو في هيئة التحكيم التي تولت منح الجائزة الوطنية لعلم السكان في عام 2003. وهو أيضاً عضو منتسب في المجلس المكسيكي للشؤون الدولية، وعضو في رابطة دراسات أمريكا اللاتينية وفي الاتحاد الدولي للدراسة العلمية للسكان.



قائمة أحدث المنشورات في هذا المجال:

أعد دراسات ومنشورات عديدة عن الهجرة الدولية، وعن سياسة المكسيك في مجال الهجرة، وعن السكان والتنمية. ومن بين أحدث منشوراته ما يلي: Migration in an Interconnected World: New directions for action، [الهجرة في عالم مترابط: اتجاهات جديدة للعمل]، الذي صدر عام 2005؛ وLas Migraciones Internacionales [الهجرات الدولية]، الذي نشره عام 2001 المجلس الوطني للثقافة والفنون. وفي إطار العلاقات بين المكسيك والولايات المتحدة، أصدر كتاباً بعنـوان México-Estados Unidos-Canadá 1995-1996 [المكسيك - الولايات المتحدة - كندا، 1995-1996] نشرته كلية المكسيك عام 1997.

	*	تأخر تقديم هذه الوثيقة.
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