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РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-

УЧАСТНИКАМИ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 9 КОНВЕНЦИИ

Заключительные замечания Комитета по ликвидации расовой дискриминации

Греция

1.
На своих 1455 и 1456-м заседаниях (CERD/C/SR/1455 и CERD/C/SR/1456), состоявшихся 16 и 19 марта 2001 года, Комитет рассмотрел двенадцатый, тринадцатый, четырнадцатый и пятнадцатый периодические доклады Греции, представленные в виде одного документа (CERD/C/363/Add.4).  На своем 1162-м заседании 22 марта 2001 года (CERD/C/SR.1462) Комитет принял следующие заключительные замечания.

А.
Введение
2.
Комитет приветствует доклад государства-участника и дает высокую оценку дополнительной письменной информации, представленной в феврале 2001 года, и информации, сообщенной делегацией в устной форме.  Комитет высоко ценит возможность возобновить позитивный и конструктивный диалог с государством-участником.

3.
Комитет принимает к сведению ценную информацию, содержащуюся в докладе, который подготовлен в соответствии с руководящими принципами Комитета, касающимися формы и содержания периодических докладов, и приветствует тот факт, что в докладе рассмотрен ряд вызвавших беспокойство вопросов и рекомендаций, которые были сформулированы в заключительных замечаниях Комитета по восьмому, девятому, десятому и одиннадцатому периодическим докладам (CERD/C/210/Add.1).

B.
Позитивные аспекты

4.
Комитет с удовлетворением отмечает самокритичный подход в докладе государства-участника, а также его приверженность положениям Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации.

5.
Комитет принимает к сведению, что после представления его последнего доклада государство-участник ратифицировало целый ряд международных договоров о правах человека и подписало - но еще не ратифицировало - принятую Советом Европы Рамочную конвенцию о защите национальных меньшинств.

6.
Комитет приветствует информацию, содержащуюся в докладе и представленную делегацией относительно того, насколько широко положения международных договоров о правах человека напрямую применяются судами, другими судебными и административными органами, а также относительно того значения, которое суды придают прецедентам и решениям международных судебных или квазисудебных органов при толковании договоров о правах человека.

7.
Комитет приветствует создание национальной системы контроля за осуществлением прав человека, и в частности отмечает представительность и плюрализм Национальной комиссии по правам человека, учрежденной в соответствии с Законом № 2667/1998.  Комитет также отмечает важную роль Национального совета по радио- и телевещанию, Кодекса журналистской этики и проекта Кодекса этики сотрудников информационно-политических программ в предотвращении расовой дискриминации, проявлений расизма и ксенофобии, а также негативных стереотипов в средствах массовой информации.

8.
Комитет приветствует меры, принятые государством-участником в целях поощрения фактического равноправия, с уделением особого внимания меньшинству рома, трудящимся-мигрантам, беженцам и просителям убежища, а также меньшинствам из Западной Фракии.

9.
Комитет принимает к сведению информацию государства-участника о том, как представители меньшинств участвуют в политической жизни страны на национальном и муниципальном уровнях.

10.
Касаясь выраженного государством-участником желания интегрировать - а не ассимилировать - меньшинства в социальную, экономическую и культурную жизнь страны, сохранив их культурное своеобразие и самобытность, Комитет приветствует представленную государством-участником информацию об осуществлении программ по изучению греческого языка лицами, для которых этот язык не является родным, а также программы по подготовке преподавателей греческого как второго языка.

11.
Комитет приветствует представленную государством-участником информацию о том, каким образом оно осуществляло до настоящего времени положения Общей рекомендации XIII (42) относительно подготовки должностных лиц правоохранительных органов по вопросам прав человека.

C.
Вызывающие беспокойство вопросы и рекомендации

12.
Отмечая, что в докладе государства-участника упоминаются "мусульманское меньшинство Фракии" и входящие в эту группу турки, помаки и рома, но ничего не говорится о других этнических группах в стране, Комитет обращает в этой связи внимание государства-участника на свою Общую рекомендацию VIII (38) о праве каждого на самоидентификацию и на Общую рекомендацию XXIV (55), касающуюся статьи 1 Конвенции.

13.
Комитет призывает государство-участник разработать на всех уровнях учебные программы для устранения негативных стереотипов и поощрения целей Конвенции.  Комитет рекомендует государству-участнику учитывать в его последующих инициативах правового и политического характера Общую рекомендацию Комитета XXVII (57), касающуюся дискриминации в отношении рома.

14.
Комитет призывает государство-участник продолжить его диалог с представителями рома, помаков, албанцев и других меньшинств в целях расширения, если это необходимо, уже осуществляемых многоязыковых учебных программ и соответствующей политики.

15.
Напоминая об отмене в 1998 году статьи 19 Кодекса о гражданстве и констатируя явное несоответствие этой отмененной статьи положениям Конвенции, Комитет рекомендует государству-участнику рассмотреть и принять надлежащие корректировочные меры, включая возможное восстановление гражданства лиц, которые были лишены его в прошлом на основании статьи 19.

16.
Комитет рекомендует включить в следующий периодический доклад информацию о демографическом составе населения.

17.
Комитет рекомендует государству-участнику включить в его следующий периодический доклад статистические данные о судебных решениях, принятых на основе соответствующих положений Гражданского и Уголовного кодексов.

18.
Комитет рекомендует государству-участнику принять дополнительные меры для повышения уровня информированности сотрудников правоохранительных органов о принципах Конвенции.

19.
Комитет рекомендует государству-участнику обеспечить широкое распространение его доклада и настоящих заключительных замечаний, в том числе среди представителей меньшинств.

20.
Комитет приветствует объявленное государством-участником намерение выступить в ближайшее время с заявлением, предусмотренным в статье 14 Конвенции, и призывает его сделать это.

21.
Комитет рекомендует государству-участнику ратифицировать поправки к пункту 6 статьи 8 Конвенции, которые были приняты 15 января 1992 года на четырнадцатом совещании государств-участников.

22.
Комитет рекомендует государству-участнику направить его шестнадцатый периодический доклад вместе с его семнадцатым периодическим докладом, подлежащим представлению 18 июля 2003 года, и рассмотреть в них вопросы, поднятые в настоящих замечаниях.
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