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Доклад Комитета по правам ребенка



Добавление



Приложение ХII



Последствия для бюджета по программам рекомендации Комитета по правам ребенка в отношении своих методов работы


В соответствии с правилом 26 его временных правил процедуры (CRC/C/4) нижеследующее заявление о последствиях для бюджета по программам было подготовлено для Комитета в соответствии с рекомендацией, принятой на его тридцать четвертой сессии относительно его методов работы (см. главу I, раздел С):


«1.
Комитет по правам ребенка был учрежден согласно статье 43 Конвенции о правах ребенка, и его мандат заключается в контроле за ходом осуществления Конвенции и двух факультативных протоколов к ней, касающихся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии и участия детей в вооруженных конфликтах, путем рассмотрения докладов, которые на периодической основе представляются государствами-участниками. В настоящее время участниками Конвенции являются 192 государства, 62 государства являются участниками Факультативного протокола, касающегося торговли детьми, и 59 государств — участниками Факультативного протокола, касающегося участия детей в вооруженных конфликтах. Комитет по правам ребенка состоит из 18 членов. В настоящее время он ежегодно проводит в Женеве три сессии продолжительностью три недели каждая. Примерно за два или три месяца до начала каждой сессии также в Женеве проводится совещание предсессионной рабочей группы. Потребности в ресурсах, связанные с работой Комитета, включены в предлагаемый бюджет по программам на двухгодичный период 2004–2005 годов. В настоящее время Комитет рассматривает на каждой сессии доклады 9 государств-участников, т.е. ежегодно — доклады 27 государств-участников. Были представлены и ожидают рассмотрения доклады 47 государств-участников, тогда как первоначальные доклады 13 государств-участников и вторые периодические доклады 100 государств-участников не были представлены в соответствии с требованиями Конвенции, и, соответственно, срок их представления истек. Начиная с января 2004 года государства начнут представлять доклады, требуемые согласно факультативным протоколам к Конвенции.


2.
Будучи обеспокоен значительным числом докладов государств-участников, ожидающих рассмотрения, и тем фактом, что содержащаяся в них информация устареет, а также в качестве меры поощрения государств-участников к своевременному представлению докладов Комитет просит Генеральную Ассамблею: утвердить решение Комитета с октября 2004 года для предсессионной рабочей группы тридцать седьмой сессии и с января 2005 года для тридцать восьмой сессии первоначально в течение двух лет проводить параллельные совещания в двух камерах. По окончании двухлетнего периода будет проведена оценка на предмет его возможного возобновления.


3.
Общая сумма сметных расходов для покрытия расходов по персоналу и на конференционное обслуживание составит 4 122 181 долл. США: 651 960 долл. США в 2004 году и 3 470 221 долл. США в 2005 году, как показано в нижеследующей таблице:


2004 год
2005 год





Конференционное обслуживание
413 360
3 231 621

1 сотрудник уровня С-3
121 800
121 800

1 сотрудник категории общего обслуживания
116 800
116 800


Итого
651 960
3 470 221


4.
В предлагаемом бюджете по программам на 2004–2005 годы не предусматривается никаких ассигнований на эти цели и не ожидается, что такие расходы могут быть покрыты за счет имеющихся ресурсов».
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