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Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales

42º período de sesiones

Acta resumida de la segunda parte (pública)*de la 27ª sesión**

Celebrada en el Palais Wilson, Ginebra, el viernes 22 de mayo de 2009, a las 10.00 horas

Presidente:
 Sr. Marchan Romero
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Declaración solemne de los miembros del Comité elegidos por primera vez o reelegidos, de conformidad con el artículo 13 del reglamento

Clausura del período de sesiones

La segunda parte (pública) de la sesión se abre a las 12.40 horas.

Otros asuntos (tema 11 del programa) (continuación)

1.
El Presidente dice que, en su 42º período de sesiones, el Comité ha examinado los informes de Australia, del Brasil, de Camboya, de Chipre y del Reino Unido y ha adoptado observaciones finales que serán comunicadas a los Estados Partes interesados y dadas a conocer.

Cuestiones de fondo relativas a la aplicación del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (tema 5 del programa) (continuación)
2.
El Presidente señala que, en su 42º período de sesiones, el Comité ha adoptado la Observación general No 20 sobre la no discriminación, que completa las normas internacionales ya existentes, y ofrece de este modo un instrumento complementario a los Estados Partes que deseen cumplir de la mejor manera posible con sus obligaciones internacionales en general, y con las que se derivan del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales en particular. Da las gracias a todas las personas que han participado en este proceso y señala que en su 43º período de sesiones, en otoño de 2009, el Comité proseguirá con el examen del proyecto de observación general No 21 sobre el derecho a participar en la vida cultural.

3.
El Sr. Riedel (Relator para la Observación general No 20) dice que la elaboración de la Observación general No 20 ha durado en total cuatro años y da las gracias a todas las personas que a lo largo de este proceso han contribuido al mismo haciendo numerosas sugerencias, ya se trate de miembros del Comité, del personal de organismos especializados de las Naciones Unidas y otros organismos internacionales, de la sociedad civil o de la comunidad universitaria. Asimismo, encomia los esfuerzos de la Sra. Wilson, antiguo miembro del Comité, que también ha participado de forma activa en la elaboración del documento. 

Declaración solemne de los miembros del Comité elegidos por primera vez o reelegidos, de conformidad con el artículo 13 del reglamento

4.
El Presidente felicita al Sr. Martynov, que ha sido reelegido para un nuevo mandato de cuatro años. 

5.
El Sr. Martynov declara solemnemente que desempeñará sus funciones como miembro del Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales con toda imparcialidad y conciencia.

Clausura del período de sesiones

6.
Tras un intercambio de cortesías, el Presidente declara clausurado el 42º período de sesiones del Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales.

Se levanta la sesión a las 13.00 horas.

-----







*
No se levantó acta resumida de la primera parte (privada) de la sesión.

**
No se levantaron actas resumidas de las sesiones 17ª a 26ª.

La presente acta podrá ser objeto de correcciones.

Las correcciones deberán redactarse en uno de los idiomas de trabajo.  Deberán presentarse en forma de memorando, incorporarse en un ejemplar del acta y enviarse, dentro del plazo de una semana a partir de la fecha del presente documento, a la Dependencia de Edición, oficina E.4108, Palacio de las Naciones, Ginebra.

Las correcciones que se introduzcan en las actas de las sesiones públicas del Comité se reunirán en un documento único que se publicará poco después del período de sesiones.
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