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消除对妇女歧视委员会

会前工作组

第四十三届会议

2009年1月19日至2月6日



与定期报告的审议工作有关的问题单



亚美尼亚


会前工作组审查了亚美尼亚第三和第四次综合定期报告(CEDAW/C/ARM/4)。

一般资料

1.
请提供进一步的资料，说明亚美尼亚第三和第四次综合定期报告的编写过程。这种资料应包括说明非政府组织，特别是妇女组织，是否参与编写本报告以及参与的性质和程度，并说明本报告是否业经政府通过并提交给议会。

数据的收集和分析

2.
关于妇女在《公约》涵盖的各个领域的情况，本报告所载的统计数据有限，也未按性别分列。请提供资料说明国内数据收集工作的一般状况，并说明在何种程度上，这种数据收集工作是按性别分列的方式进行。请指出政府打算如何改进与《公约》各领域有关、按性别分列的数据的收集工作，以便帮助政策的制定和方案的拟订，并衡量《公约》的执行进度。

3.
请提供资料说明《减贫战略文件》的性别分析结果。

《公约》、《任择议定书》、立法和体制框架的显著程度

4.
请指出国内法院有无任何案件曾经援引《消除对妇女一切形式歧视公约》；如果有，是哪个案件？此外，请明确指出已经采取什么方法，使亚美尼亚在2006年9月14日批准的这项《公约》和《任择议定书》广为人知，并促使亚美尼亚的法官、检察官和律师了解这项《公约》和《任择议定书》。

5.
请告诉委员会，亚美尼亚共和国的人权卫士对《公约》所涵盖的问题拥有什么权力。请提供资料说明是否已采任何行动落实委员会的建议，并提供按性别分列的数据，说明针对基于性别理由的歧视行为提出的控诉，并说明在哪些领域，根据哪些权利，提出这种控诉。

提高妇女地位的国家机制

6.
请提供资料，说明妇女、家庭和儿童问题部有什么权力及财政和人力资源专门用来促进两性平等。

北京宣言和行动纲要/国家行动计划

7.
请提供资料，说明缔约国的报告(CEDAW/C/ARM/4，第24段)中提到的各个领域，是否因为《2004-2010年亚美尼亚共和国提高妇女地位和加强妇女在社会中作用的国家方案》而有了改变。

定型观念

8.
委员会在先前的结论意见中，对家庭和社会中继续存在根深蒂固的父权至上态度，表示关切。请提供资料说明目前为克服这种态度而制定的具体方案，并综述为消除对妇女歧视而采取这些行动的结果。

对妇女的暴力行为

9.
请指出目前是否如委员会在先前的结论意见中所建议，订有关于家庭暴力的国家法律。此外，请提供资料说明对强奸的惩罚，并指出国家是否打算把配偶强奸定为犯罪行为。

10.
请提供资料，说明按照委员会关于对妇女的暴力行为的第19号一般性建议，已经采取或打算采取什么步骤，制订委员会在先前的结论意见中建议的全面战略，以消除对妇女一切形式歧视，包括加强警察、律师、司法和保健人员的能力。
11.
请提供资料说明对妇女施加暴力的程度，包括在过去几年的家庭暴力案件中被丈夫、伴侣和前伴侣杀害的妇女的人数，并说明是否为受害人提供社会服务和住宿——庇护所和全天24小时求助电话。还请提供对妇女的暴力行为的现有统计数据，包括家庭暴力、投诉、调查、起诉和判刑的件数。

贩卖妇女和利用妇女卖淫图利

12.
请按照委员会先前的结论意见所要求，提供资料说明缔约国是否已经制订和实施全面方案，包括立法，以对应利用妇女卖淫图利的情况。还请提供进一步资料，说明是否已经采取措施并编列预算，确保被贩卖和被迫卖淫的妇女、包括希望摆脱被迫卖淫图利的妇女和女童转业、重返社会以及身心的复原。

13.
请提供现有的统计数据，说明妇女和女童被卖入、卖出和经过亚美尼亚的情况。这种资料应包括因参与贩卖妇女而被逮捕、起诉和判刑的人数。

参与政治和担任公职

14.
请说明妇女参与政治和担任公职及决策职位的人数仍然偏低的理由。还请说明政府已经采取什么措施，包括按照《公约》第四条第1款和委员会第25号一般性建议采取什么临时特别措施，增加妇女在国民议会、政府、外交事务、区域和地方/市镇机构、司法部门任职的人数，以及这种措施的影响。请提供这方面的最新统计数据。

就业

15.
请按照委员会在先前的结论意见中所建议，提供妇女就业的各方面情况、特别是薪资按性别分列的数据。

16.
缔约国的报告描述为女企业家采取的各种协助和培训措施。请提供数据说明妇女建立的企业的性质。

定型观念和教育

17.
请详细说明已经采取什么行动对抗各种定型的态度，并列出为提倡男女分担家庭和社会责任而制定的具体政策以及这些政策的影响。

18.
学业的性向似乎受到定型观念的影响。请指出是否订有任何措施鼓励女童和妇女学习非定型的科目，并鼓励雇主招聘妇女担任非定型的职位。

19.
请提供进一步资料说明改革中等教育的试验方案(CEDAW/C/ARM/4，第145段)，包括关闭学校的数目和失业教师按性别分列的人数。

20.
请提供按区域分列的统计数据，说明自从上次定期报告以来这段期间各级教育女生、特别是少数民族(雅兹迪族和库尔德族)女生的缺席、旷课和退学情况。

保健

21.
报告说：“不幸地，堕胎是亚美尼亚最普遍的计划生育方法之一”(CEDAW/C/ ARM/4，第212段)。请指出政府已经采取什么行动改变“采用堕胎”作为计划生育的方法，并保证备有而且可以取得廉价的避孕用品，提倡性教育方案，并促进负责任的性行为。

22.
缔约国的婴儿和产妇死亡率仍然偏高。请指出已经采取什么步骤应对这种情况，有什么实际的结果。

23.
请说明为防治艾滋病毒/艾滋病并防止对染病妇女的歧视而采取的任何战略和措施。还请详细说明所发起的任何提高意识运动。

农村妇女

24.
委员会先前建议制订特别政策和方案，以赋予农村妇女权力并使她们能得到保健服务。请提供进一步资料，说明缔约国响应这项建议而采取的步骤。在这方面，请提供进一步资料，说明《可持续农业发展战略》如何影响农村妇女。

残疾妇女

25.
缔约国的报告没有提到残疾妇女的情况。请提供资料说明为残疾妇女办理的方案和服务，包括在怀孕期间和/或产后，或在家务方面给予她们的任何协助。

难民妇女

26.
缔约国的报告提供关于难民妇女的资料很少。请提供全面的概况，说明难民妇女在《公约》涵盖的各个领域的实际情况，特别注重农村的难民妇女，因为她们遭受多种歧视。此外，请指出是否按照儿童权利委员会所建议(CRC/C/15/ Add.225)，难民儿童在父母取得亚美尼亚国籍时，也自动取得亚美尼亚国籍。

27.
请提供关于难民社区内性暴力和基于性别的暴力的资料。

婚姻和家庭关系

28.
请详细说明政府依照《公约》第十六条和《儿童权利公约》的规定，如何努力确保将最低结婚年龄提高到男女都是18岁，以取代目前女子17岁和男子18岁的最低婚龄，并废除对这个最低年龄的任何例外规定，包括在目前考虑的任何法律草案中废除这种例外规定。

离婚的经济后果

29.
请提供资料说明关于离婚时资产/财产分配的现行条例。还请提供资料说明在解除婚姻或其他关系(包括照顾家庭和扶养子女的非雇用妇女的关系)时分配何种财产。

第二十条第1款的修正案

30.
请表示政府打算何时接受《公约》第二十条第1款关于委员会开会时间的修正案。
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