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لجنة حقوق الطفل
الدورة السابعة والخمسون

30 أيار/مايو - 17 حزيران/يونيه 2011



تنفيذ اتفاقية حقوق الطفل

قائمة القضايا المتعلقة بالمعلومات الإضافية والمحدثة ذات الصلة بالنظر في التقرير الجامع للتقريرين الدوريين الثاني والثالث للبحرين (CRC/C/BHR/2-3)


يُطلب من الدولة الطرف أن تقدم معلومات خطية إضافية ومحدثة، لا تتجاوز 30 صفحة، قبل 19 تشرين الثاني/نوفمبر 2010 إن أمكن.


يجوز للجنة أن تتناول خلال الحوار مع الدولة الطرف جميع جوانـب حقوق الطفل الواردة في الاتفاقية.



الجزء الأول

1-
يرجى تقديم معلومات عن الوضع الراهن لمشروع قانون الطفل ومشروع قانون حقوق الطفل وثقافته.

2-
يُرجى تقديم معلومات عن التدابير التي اتخذتها الدولة الطرف لضمان توافق التشريعات الوطنية مع الاتفاقية، ولا سيما فيما يتعلق بإدراج حكم صريح في التشريعات المحلية يحظر العقوبة البدنية في جميع الأوساط، بما في ذلك في المنزل، ووضع حد أدنى لسن زواج الفتيان والفتيات، ووضع حد أدنى لسن العمل.

3-
يرجى تقديم معلومات عن التدابير المتخذة لتعديل التشريع المتعلق بنقل الجنسية البحرينية إلى الأطفال المولودين لأب أجنبي وأم بحرينية.
4-
يرجى تقديم معلومات محدثة عن التقدم المحرز في اعتماد الاستراتيجية الوطنية للطفولة.

5-
يرجى تقديم معلومات محدثة عن التقدم المحرز في إنشاء آلية مركزية (DevInfo) مسؤولة عن جمع البيانات المتعلقة بتنفيذ الاتفاقية في مختلف أراضي الدولة الطرف.

6-
يرجى تقديم معلومات محدثة عن حالة الهيئة الوطنية لحقوق الإنسان، المشار إليها في الفقرة 54 من تقرير الدولة الطرف، وعن تكوينها والموارد البشرية والمالية المخصصة لها، وبيان ما إذا كانت تتضمن وحدة خاصة تتناول حقوق الطفل وما إذا كانت لها صلاحية تلقى الشكاوى.

7-
يرجى ذكر ما إذا كانت الدولة الطرف تعتزم اعتماد مقاربة منهجية للتعاون مع المجتمع المدني وإشراكه، لا سيما جمعيات الطفولة والمنظمات غير الحكومية المعنية بحقوق الإنسان، في جميع مراحل تنفيذ الاتفاقية، بما في ذلك صياغة السياسات ورصد البرامج وتقييمها.



الجزء الثاني


تدعو اللجنة الدولة الطرف في هذا الفرع إلى تقديم تحديث موجز (3 صفحات كحد أقصى) للمعلومات الواردة في تقريرها بشأن المواضيع التالية:


(أ)
مشاريع القوانين أو القوانين الجديدة ولوائحها؛


(ب)
المؤسسات الجديدة (وولاياتها) أو الإصلاحات المؤسسية؛


(ج)
السياسات والبرامج وخطط العمل المستحدثة في الآونة الأخيرة ونطاقها وتمويلها؛


(د)
صكوك حقوق الإنسان التي تمت المصادقة عليها مؤخراً.



الجزء الثالث



البيانات والإحصاءات والمعلومات الأخرى المتاحة

1-
يرجى تقديم بيانات محدثة تغطي الفترة المشمولة بالتقرير عن مخصصات الميزانية المرصودة لقضايا الطفل على صعيد التعليم والصحة والخدمات الاجتماعية والحماية. ويرجى شرح تأثير الأزمة المالية على الموارد المخصصة لقضايا الطفل.

2-
يرجى تقديم بيانات إحصائية تغطي الفترة المشمولة بالتقرير مصنفة (في فئات تشمل الجنس والعمر والأصل الإثني والمناطق الحضرية والريفية والمركز الاجتماعي - الاقتصادي) عن المواضيع التالية (بالنسبة المئوية للفئة العمرية المعنية):


(أ)
النسبة المئوية للأطفال الملتحقين بالتعليم قبل المدرسي؛


(ب)
النسبة المئوية للأطفال الذين أكملوا المرحلتين الابتدائية والثانوية؛


(ج)
النسبة المئوية للأطفال المسجلين في برامج تعليمية وتدريبية غير رسمية؛


(د)
نسبة المعلمين للتلاميذ وعدد التلاميذ في كل صف.

3-
يرجى تقديم بيانات تغطي الفترة المشمولة بالتقرير مصنفة (في فئات تشمل الجنس والعمر والأصل الإثني والمناطق الحضرية والريفية والمركز الاجتماعي - الاقتصادي) عن عدد الأشخاص العاملين الذين تقل أعمارهم عن 18 عاماً في القطاعين الرسمـي وغير الرسمي على السواء؛

4-
فيما يتعلق بالاعتداء على الأطفال، يرجى تقديم بيانات تغطي الفترة المشمولة بالتقرير مصنفة (في فئات تشمل الجنس والعمر والأصل الإثني والمناطق الحضرية والريفية ونوع الانتهاكات المبلغ عنها) عن حالات الاعتداء على الأطفال المبلغ عنها، بما فيها حالات الاعتداء الجنسي، وعدد الحالات التي أفضت إلى إصدار قرار من المحكمة أو غير ذلك من إجراءات المتابعة ونسبتها المئوية من مجموع الحالات، وعدد ونسبة الضحايا الذين تلقوا إرشاداً نفسياً ومساعدة للتعافي من هذه التجربة.

5-
يرجى بيان عدد الأطفال الذين تتكفل بهم مؤسسات رعاية الطفولة، وبالأخص مركز البحرين لحماية الطفل، والمؤسسة الخيرية الملكية لرعاية الأيتام، ودار رعاية الفتيان، وتقديم معلومات عن حالة إعادة تأهيلهم وإدماجهم.

6-
يرجى تقديم البيانات المحدثة المتاحة عن عدد الأطفال المودعين في مراكز الأحداث والأطفال المحتجزين وعدد الأحكام الصادرة بحقهم.

7-
إضافة إلى ذلك، يمكن أن تتناول الدولة الطرف المجالات ذات التأثير على الأطفال التي ترى لها أهمية فيما يتعلق بتنفيذ الاتفاقية.
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