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消除对妇女歧视委员会

第二十三届

第468次会议简要记录

2000年6月14日，星期三，上午10时在纽约总部举行

主席：
冈萨雷斯女士
目录

审议缔约国根据公约第18条提交的报告


伊拉克的第二和第三次合并报告


上午10时45分宣布开会

审议缔约国根据公约第18条提交的报告


伊拉克的第二和第三次合并报告（CEDAW/C/IRQ/  2-3，CEDAW/PSWG/2000/II/CRP.1/Add.3和CEDAW/  PSWG/2000/II/CRP.2/Add.2）
1.
应主席邀请，伊拉克代表团在委员会席位就座。

2.
Kammas女士（伊拉克）介绍了伊拉克第二和第三次合并报告（CEDAW/C/IRQ/2-3），强调伊拉克政府承诺必会执行《消除对妇女一切形式歧视公约》和其他国际人权文书，并重申伊拉克代表团愿意与各种人权条约机构的专家们保持对话，因为他们的中立、公正和客观是有效监测大家遵守国际人权文书所不可或缺的。相关的条约机构已注意到伊拉克执行国际公约时受到阻碍的因素，并已强调必须消除这些阻碍因素。

3.
1987年和1997年的人口普查之间的10年期间内，伊拉克人口已增加3％，达到2 200万人以上，其中49.7％为男性，50.3％为女性。政府努力执行《北京行动纲要》，并且例如已同各非政府组织合作，特别是于1994年在巴格达同伊拉克妇女联合总会合作举办了一次国际人权问题讨论会，后者已发布关于在总的人权范畴内结合妇女权利的前瞻性宣言。

4.
政府还通过了《提高伊拉克妇女地位的国家战略》，以期能依照1995年北京会议的决定促进妇女的权利，从而能加强体制机制，以利执行促进妇女权利的各种措施。已经根据国家战略成立了提高伊拉克妇女地位高级别全国委员会，由劳工和社会事务部长领导；该委员会成员中包括执行国家战略所涉及的所有各部的代表，该委员会在所有有关各部中都设有相关的小组委员会。

5.
在处理报告和伊拉克代表团答复委员会成员所提问题之前，她表示，伊拉克同委员会间的对话是基于公约设立的法律框架和根据各相关人权条约机构所提的意见。她遗憾地指出，公约的执行情况不如理想，但深信委员会充分了解伊拉克的悲惨情势，并认为继续进行对话与合作将有助于克服不利于充分执行公约的各种障碍。

6.
委员会必须充分知道执行情况中存在的各种障碍情势。她注意到，公约序言部分第十一段已强调尤其应当尊重国家主权和领土完整，这样才能促进社会进步和发展，从而有助于男女的充分平等。因此，她要悲痛地指出，自1991年以来，伊拉克主权和领土完整已持续受到美利坚合众国和联合王国的侵犯。她谴责在伊拉克北部和南部划定禁飞区，同时不分军民地轰炸平民和军事基础结构（自1991年5月以来已有20 000次袭击），造成了数以百计的无辜平民死亡和经济的严重损失。

7.
每日袭击的威胁造成妇女和儿童中出现诸如焦虑、消沉、失眠、体重下降和恐惧丧失亲友等心理问题。这种袭击已严重侵害伊拉克的自决权利，违反了国际人权法，同时也未曾获得任何相关的安全理事会决议的授权。1991年美利坚合众国和联合王国使用贫化铀武器后，已致使白血症的发病率较1989年的数字增加了四倍至五倍，受害者中75％是儿童。还出现高比率的肺癌、胃癌和皮肤癌、不育、早产和各种先天性疾病，而且使用这种武器其后果可延长至今后数代人。此外，伊拉克政府不应为我国北部自治区的人权和特别是妇女权利的情况负责。

8.
人权文书的充分执行应具备三项基本的相互关连的要件：缔约国具有加入该文书和执行国家相关法律的政治意愿；国家拨供足够的资源用于经济、社会和文化权利的行使；以及根据《联合国宪章》、国际法原则和国际人权文书进行国际合作，伊拉克已明确表示它对妇女人权的承诺，就此已加入了公约，制订了旨在确保执行的国家战略和机构，并持续履行提交定期报告的义务。遗憾的是，由于经济封锁造成的国内形势不利于实际的执行，迫使伊拉克政府改变其优先次序，必须把基本的公民生存，特别是妇女与儿童的生存放在首位。

9.
安全理事会施加的禁止石油出口剥夺了伊拉克95％的资源，来自各种国际组织的报告更使人无可置疑地看到制裁对一个国家及其人权情况的负面影响。但令人遗憾的是，没有人提出任何建议主张应制订执行机制来处理这些问题。例如题为“妇女2000年”的大会特别是会议只重申了应实施紧迫、有效的措施，秘书长关于审查和评价《北京行动纲要》执行情况的报告（E/CN.6/2000/PG/2）也没有处理制裁对平民，特别是妇女与儿童的影响的问题。国际人权机构有义务强调制裁对人权情况和一切有关公约的执行方面的影响的问题，伊拉克代表团承诺愿向委员会提供这方面的资料。

10.
儿童基金会1999年年度报告报道，婴儿和五岁以下幼儿的死亡率和产妇死亡率已急剧增加。如果能解除制裁，就可避免将近五十万名伊拉克儿童丧生。最后，她促请委员会能同儿童权利委员会和经济、社会和文化权利委员会以及其他国际机构一道呼吁应当解除制裁。

11.
Al-Azzawi女士（伊拉克）说，虽然有制裁的各种限制，但伊拉克政府已采取若干措施以加速消除对妇女的歧视，确保她们享有人权。在政治决策方面，依照消除对妇女歧视委员会第23号一般性建议，第15段的规定，社会主义复兴党已为妇女和青年代表加入该党规定了保障名额，结果使1999年的立法选举后妇女代表数额有所增加。在保护妇女权利的立法方面，已通过了若干项法律，调整离婚妇女的瞻养费，计入通货膨胀的影响因素，并规定，不支付瞻养费为可以课处一年监狱刑期的刑事犯罪。其他新的立法免除了妇女某些罪行的审前拘禁，以保护她们的尊严。

12.
为了回应委员会成员的问题而提出的其他资料和统计数字（CEDAW/PSWG/2000/II/CRP.2/Add.2）显示，妇女政治代表人数已增多；目前立法机构中妇女人数占8％。但这些表格也显示妇女与儿童的保健情况已恶化，妇女的失业情况十分普遍。所提出的资料应使委员会得出结论，即伊拉克有执行公约的政治意愿，但禁运带来的挑战意味着所需的资源很稀少。伊拉克代表团确信委员会对伊拉克情况的审议是客观的。在这方面，她提请注意伊拉克向消除种族主义歧视委员会提交的最近一次报告中的结论意见，并认为它可作为以后的典范。最后，伊拉克代表团呼吁所有的联合国机构设立机制以利执行《北京行动纲要》第145段，保护伊拉克妇女免受侵犯她们人权的国际决定，为她们主持正义。

13.
主席请委员会成员同伊拉克代表团对话。

14.
Khan女士说，委员会欢迎与伊拉克代表团对话的机会，希望能以此方式查明不利于妇女充分享受权利的其余的障碍。在现代伊拉克妇女权利，相较于邻国已取得了巨大的进步。她很高兴注意到伊拉克宪法第19(a)条体现了男女平等，但失望的是发现其中没有载明禁止歧视。虽然宪法第19(b)条规定在法律范围内的平等，但尽管作出了许多努力，但某些歧视性的法律仍然存在。

15.
她关切对《公约》第2条(f)段和(g)段的保留，在她看来，这两段与宪法和教法（Shariah）不发生冲突，她也关切对第9和第16条的全面的保留。遗憾的是，尽管强调应保持妇女的尊严，但伊拉克政府却没有考虑撤回这些保留。必须建立不歧视的法律基础，以作为朝实际行动努力的第一步。由于报告指出婚约中男女权利应平等，这些保留便应撤回。

16.
她欢迎已提供的关于致力于对离婚妇女计算瞻养费时应计列入通货膨胀因素一事的资料，并要求获得关于政府可能已拟定的旨在保护妇女权利和弱势群体中妇女的任何其他方案的资料。既便在和平时期，执行公约也需要作出努力和承诺，她想知道为了促进妇女就业，是否正在采取任何特别措施。

17.
关于对妇女的暴力行为和卖淫问题，该报告和针对委员会所提问题的答复都未加讨论。这方面需要更具体的回答，因为在伊拉克境内当前的困难情势下，对妇女的性剥削可能更有可能。该报告提到文化价值与妇女事实上平等之间的关连，某些有害的传统做法事实上似乎获得了当局的原谅。某些传统风俗，例如一夫多妻、为保护名节而处死女性和女性生殖器切割，似乎都有恢复之势。这些习俗由于受到国家方面的冷漠对待甚或默许，故更应受到谴责。她想知道更多关于国民议会人权委员会保护妇女权利的工作。

18.
她想知道政府是否正作出努力以将安全理事会石油换取粮食方案的经费用于妇女和儿童的保健，因为回答中的统计数字显示，情况仍在恶化。最后，政府必须认识到，必须透过公约第4条第1款中规定的临时特别措施，努力加速争取妇女的平等地位。

19.
Ferrer Gomez女士说，她要对美利坚合众国政府种族灭绝、使用禁用武器攻击伊拉克人民、破坏伊拉克国家经济与社会基础结构，造成伊拉克儿童与妇女的困苦处境表示遗憾。她欢迎在困难环境下促进妇女地位的努力，因此，希望政府能撤回对公约第2条(f)款和(g)款、第9和第16条的保留，因为它们体现了妇女权利的许多基本方面。

20.
关于妇女角色的陈规定型观念，立法措施已对妇女处境有了整体的改善，但她愿意听到已作出更多的努力以促成必要的文化改革，从而可促进两性建立真正的男女平等。女生在中学的就学人数已急剧下降，职业学校中女生仅占学生总数的10.9％。欢迎能提供更多关于为了改变这种趋势和向妇女提供培训以使她们能得到更佳工作而作出的努力的资料。

21.
她很想知道政府是否启动了任何方案以鼓励妇女参与最高层级的政治领导工作，如果已如此，妇女能参与政治进程到何种程度。同样地，请问，自从三年前设立了提高伊拉克妇女地位高层级全国委员会以来，是否已对其成就作过任何评估？

22.
Corti女士，虽然强烈谴责经济封锁，但却表示声援伊拉克妇女，并承认禁运深深影响到日常生活的质量。但她不能同意关于执行禁运前伊拉克已批准的国际条约的工作由于禁运而应取消的看法。政治意愿是履行国际义务的首要条件、伊拉克必须更好地表现其承诺的程度。

23.
她同意先前几位发言者对伊拉克执行公约情况的评估。尽管经济情况不佳，仍有某些可以实施的措施；她期待获得关于一般农村妇女情况的进一步资料和特别是关于第14条条文的执行情况的资料。关于妇女按照第7条的规定平等参与非政府组织，她不知道伊拉克的这些非政府组织是否处理关于尊重妇女和少数者人权的问题。关于就业问题，她问及关于确定工资水平的问题，并问及如何规范工资以确保男女同工同酬。最后，私营部门中的付薪结构有何种灵活性调节？

24.
Al-Azzawi女士（伊拉克）说，她对委员会处理定期报告的积极发展甚表满意。她在回答所提的问题时说，伊拉克代表团意识到委员会关切那些必然可能阻碍切实执行公约的问题，但她还促请委员会考虑到具体的国家处境对缔约国形成的障碍。伊拉克仍然承诺公约中铭订的各项原则，甚至包括那些已表示有保留的规定。在目前，伊拉克不会撤回其保留，但会尽力通过实际努力来证明其承诺。

25.
关于平权行动问题，她强调伊拉克法律保障男女平等，仅有的例外限于生理和安全因素。同样地，最近的立法步骤有利于妇女与儿童，可保障他们享受所有的权利。在瞻养费的问题上，对不遵守者已加重惩罚。最近的数据显示，尽管有经济封锁的影响，就业数字已有令人满意的改进，到达的程度是某些部门内已出现女多于男的现象。

26.
关于保护妇女，她表示遗憾的是由于经济因素，未能将加强保护妇女的活动编入文件。伊拉克相较于其他国家，在这方面已取得令人满意的进展。合并的报告的附件（CEDAW/PSWG/2000/II/CRP.2/Add.2）全面叙述了伊拉克政府在妇女事务方面已采行的若干方案和活动。一夫多妻和卖淫问题的可考数字没有增加。自伊拉克提出初次报告以来，已经采行了对前娼妓的新生和培训的成功的战略。
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本记录可以更正。



各项更正应以一种工作语文提出。各项更正应在一份备忘录内列明，并填写在一份记录上。各项更正应在本文件印发日期后一个星期内送交正式记录编辑科科长（联合国广场2号 DC2-750室）。



对本届会议各次会议记录的任何更正将并入一份更正汇编，于本届会议结束后不久印发。
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