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اللجنة المعنية بالقضاء على التمييز ضد المرأة

الدورة الأربعون

14 كانون الثاني/يناير- 1 شباط/فبراير 2008
البند 5 من جدول الأعمال المؤقت*
تنفيذ المادة 21 من اتفاقية القضاء على جميع أشكال التمييز ضد المرأة



التقارير المقدمة من الوكالات المتخصصة التابعة للأمم المتحدة عن تطبيق الاتفاقية في المجالات المندرجة ضمن نطاق أنشطتها



مذكرة من الأمين العام



إضافة



منظمة الأمم المتحدة للأغذية والزراعة



تقرير منظمة الأمم المتحدة للأغذية والزراعة 


أولا -
بوليفيا

1 -
قُدر عدد سكان بوليفيا في عام 2005 بنحو 9 ملايين نسمة(
)، تعيش نسبة 36 في المائة منهم في المناطق الريفية. وتبلغ نسبة العاملين في الزراعة من السكان الناشطين اقتصاديا 43 في المائة.



دور المرأة في الزراعة

2 -
 بلغت نسبة الإناث في القوى العاملة في عام 2005 ما مجموعه 38 في المائة وكانت نسبة العاملات منهن في الزراعة 40 في المائة. وتشكل النساء نسبة 35 في المائة من مجموع عدد السكان الناشطين اقتصاديا في الزراعة.



 الأنشطة الرامية إلى تمكين المرأة الريفية وتحقيق المساواة بين الجنسين

3 -
قدمت منظمة الأمم المتحدة للأغذية والزراعة الدعم لستة وعشرين مشروعا في بوليفيا تركز على تربية الدواجن وإنتاج النباتات والأزهار والبستنة وعلى مسائل تتصل بفترة ما بعد الحصاد، وذلك من خلال حملة ”تليفود“ التي تسعى إلى تشجيع التوعية بالحاجة الملحة إلى مكافحة الجوع وعدم المساواة بين الجنسين. ومنذ عام 1998، عُقدت ثلاث حلقات عمل في إطار برنامج التدريب على التحليل الاجتماعي والاقتصادي والجنساني وذلك بغرض توعية وتدريب 60 ممثلا عن وزارة الإصلاح الزراعي ووزارة الزراعة والمنظمات غير الحكومية. ويهدف برنامج التدريب المذكور إلى توعية أخصائيي التنمية وبناء قدراتهم لإدماج القضايا الاجتماعية والاقتصادية والجنسانية في السياسات والبرامج والمشاريع الإنمائية، بهدف كفالة مراعاة كافة استراتيجيات التنمية للاحتياجات والأوليات المختلفة للرجال والنساء.


ثانيا -
بوروندي

4 -
قُدر عدد سكان بوروندي في عام 2005(1) بنحو 7.5 ملايين نسمة، تعيش نسبة 89 في المائة منهم في المناطق الريفية. وتبلغ نسبة العاملين في الزراعة من السكان الناشطين اقتصاديا 90 في المائة.



دور المرأة في الزراعة

5 -
 بلغت نسبة الإناث في القوى العاملة في عام 2005 ما مجموعه 49 في المائة، وكانت نسبة العاملات منهن في الزراعة 97 في المائة. وتشكل النساء نسبة 53 في المائة من مجموع عدد السكان الناشطين اقتصاديا في الزراعة.



 الأنشطة الرامية إلى تمكين المرأة الريفية وتحقيق المساواة بين الجنسين

6 -
قدمت منظمة الأغذية والزراعة الدعم لاثني عشر مشروعا في بوروندي تركز على إنشاء البساتين وتربية النحل والإنتاج الحيواني وتربية الماعز وإنشاء مشاتل للأشجار المثمرة، وذلك من خلال حملة ”تليفود“ التي تسعى إلى تشجيع التوعية بالحاجة الملحة إلى مكافحة الجوع وعدم المساواة بين الجنسين.

7 -
وهناك ثماني منظمات في بوروندي مسجلة في قاعدة البيانات الخاصة بمشروع ”ديميترا“ و 17 مشروعا تغطي قطاعا عريضا من الأنشطة التي تركز على زراعة البطاطس، وزراعة الأرز، ودعم النساء في فترة ما بعد الحرب، ودعم التعاونيات. وتقوم المنظمة من خلال مشروع ”ديميترا“ بجمع معلومات تفصيلية عن المنظمات والمشاريع المتعلقة بالمرأة الريفية والأمن الغذائي والتنمية المستدامة، وذلك أساسا في أفريقيا والشرق الأدنى. ويهدف منظمو المشروع، من خلال إتاحة هذه المعلومات، إلى تسليط المزيد من الضوء على مساهمة المرأة الريفية في التنمية باستخدام الوسائل التقليدية للاتصال وتكنولوجيات المعلومات الجديدة. ويسعى مشروع ”ديميترا“ إلى زيادة التوعية الجنسانية في أوساط العناصر الفاعلة في مجال التنمية وتشجيع تبادل المعلومات ونشرها.

ثالثا -
لبنان

8 -
قُدر عدد سكان لبنان في عام 2005(1) بنحو 3.5 ملايين نسمة، تعيش نسبة 12 في المائة منهم في المناطق الريفية. وتبلغ نسبة العاملين في الزراعة من السكان الناشطين اقتصاديا 3 في المائة.


دور المرأة في الزراعة

9 -
 بلغت نسبة الإناث في القوى العاملة في عام 2005 ما مجموعه 30 في المائة، وكانت نسبة العاملات منهن في الزراعة 3 في المائة. وتشكل النساء نسبة 40 في المائة من مجموع عدد السكان الناشطين اقتصاديا في الزراعة.



 الأنشطة الرامية إلى تمكين المرأة الريفية وتحقيق المساواة بين الجنسين

10 -
قدمت منظمة الأغذية والزراعة الدعم لثمانية عشر مشروعا في لبنان تركز على تربية الدواجن وإنشاء مشاتل لأشجار الزيتون وزراعة الفطر وإنشاء البساتين، وذلك من خلال حملة ”تليفود“ التي تسعى إلى تشجيع التوعية بالحاجة الملحة إلى مكافحة الجوع وعدم المساواة بين الجنسين.

11 -
وهناك 25 منظمة في لبنان مسجلة في قاعدة البيانات الخاصة بمشروع ”ديميترا“ و 52 مشروعا تغطي قطاعا عريضا من الأنشطة في مجالات الرعاية الصحية والإلمام بالقراءة والكتابة والإنتاج الزراعي وتصنيع الأغذية والائتمان البالغ الصغر والأنشطة المدرة للدخل. وتقوم المنظمة من خلال مشروع ”ديميترا“ بجمع معلومات تفصيلية عن المنظمات والمشاريع المتعلقة بالمرأة الريفية والأمن الغذائي والتنمية المستدامة، وذلك أساسا في أفريقيا والشرق الأدنى. ويهدف منظمو المشروع، من خلال إتاحة هذه المعلومات، إلى تسليط المزيد من الضوء على مساهمة المرأة الريفية في التنمية باستخدام الوسائل التقليدية للاتصال وتكنولوجيات المعلومات الجديدة. ويسعى مشروع ”ديميترا“ إلى زيادة التوعية الجنسانية في أوساط العناصر الفاعلة في مجال التنمية وتشجيع تبادل المعلومات ونشرها.

رابعا -
المغرب

12 -
قُدر عدد سكان المغرب في عام 2005(1) بنحو 31 مليون نسمة، تعيش نسبة 41 في المائة منهم في المناطق الريفية. وتبلغ نسبة العاملين في الزراعة من السكان الناشطين اقتصاديا 33 في المائة.



دور المرأة في الزراعة

13 -
 بلغت نسبة الإناث في القوى العاملة في عام 2005 ما مجموعه 36 في المائة، وكانت نسبة العاملات منهن في الزراعة 53 في المائة. وتشكل النساء نسبة 58 في المائة من مجموع عدد السكان الناشطين اقتصاديا في الزراعة.



 الأنشطة الرامية إلى تمكين المرأة الريفية وتحقيق المساواة بين الجنسين

14 -
قدمت منظمة الأغذية والزراعة الدعم لخمسة عشر مشروعا في المغرب تركز على تربية الدواجن وتربية النحل وإنتاج العسل وتربية الأغنام، وذلك من خلال حملة ”تليفود“ التي تسعى إلى تشجيع التوعية بالحاجة الملحة إلى مكافحة الجوع وعدم المساواة بين الجنسين.

15 -
وهناك 32 منظمة في المغرب مسجلة في قاعدة البيانات الخاصة بمشروع ”ديميترا“و 48 مشروعا تغطي قطاعا عريضا من الأنشطة في مجالات الائتمان البالغ الصغر وتربية الماعز وإنتاج النحل وإنتاج الخزف. وتقوم المنظمة من خلال مشروع ”ديميترا“ بجمع معلومات تفصيلية عن المنظمات والمشاريع المتعلقة بالمرأة الريفية والأمن الغذائي والتنمية المستدامة، وذلك أساسا في أفريقيا والشرق الأدنى. ويهدف منظمو المشروع، من خلال إتاحة هذه المعلومات، إلى تسليط المزيد من الضوء على مساهمة المرأة الريفية في التنمية باستخدام الوسائل التقليدية للاتصال وتكنولوجيات المعلومات الجديدة. ويسعى مشروع ”ديميترا“ إلى زيادة التوعية الجنسانية في أوساط العناصر الفاعلة في مجال التنمية وتشجيع تبادل المعلومات ونشرها.

16 -
ونظمت في مكناس بالمغرب، في أيار/مايو 2005، حلقة عمل إقليمية تابعة لمنظمة الأغذية والزراعة عن تحسين سبل عيش المرأة والرجل الريفيين من خلال إدارة الموارد الطبيعية، ولا سيما النباتات الطبية والعطرية في سياق الشرق الأدنى. وتمثلت أهداف حلقة العمل في تبادل المعلومات والخبرات؛ وإبراز الدور الذي يضطلع به الرجال والنساء في إدارة الموارد الطبيعية، مع التركيز على النباتات الطبية والعطرية الإقليمية؛ واقتراح إجراءات المتابعة لكفالة الإدارة المستدامة للموارد الطبيعية وتحسين الظروف المعيشية للرجل والمرأة الريفيين. وشارك في حلقة العمل 20 أخصائيا إقليميا من الأردن وتونس والجزائر والجماهيرية العربية الليبية والجمهورية العربية السورية ومصر والمغرب وموريتانيا واليمن.

17 -
وفي كانون الأول/ديسمبر 2004، نظمت حلقة عمل لتدريب المدربين في إطار برنامج التحليل الاجتماعي والاقتصادي والجنساني، شارك فيها 12 أخصائيا من وزارة الفلاحة والتنمية القروية. وكان الهدف من حلقة العمل إنشاء مجموعة من المدربين في مجال برنامج التحليل الاجتماعي والاقتصادي والجنساني ووضع برامج تراعي الفوارق بين الجنسين استنادا إلى احتياجات البلد. ويهدف برنامج التدريب المذكور إلى توعية أخصائيي التنمية وبناء قدراتهم لإدماج القضايا الاجتماعية والاقتصادية والجنسانية في السياسات والبرامج والمشاريع الإنمائية بهدف كفالة مراعاة كافة استراتيجيات التنمية للاحتياجات والأوليات المختلفة للرجال والنساء.
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	(�)	قدمت هذه البيانات القاعدة المشتركة للبيانات الإحصائية الموضوعية.
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