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Комитет по ликвидации расовой дискриминации

Восемьдесят третья сессия

12−30 августа 2013 года

Пункт 4 предварительной повестки дня

Рассмотрение докладов, замечаний и информации,
представляемых государствами-участниками
в соответствии со статьей 9 Конвенции



Перечень тем в связи с рассмотрением шестнадцатого-двадцатого периодических докладов Ямайки (CERD/C/JAM/16-20)


Записка Докладчика по стране*
	Резюме

	
На своей семьдесят шестой сессии Комитет по ликвидации расовой дискриминации постановил (А/65/18, пункт 85), что Докладчик по стране будет направлять соответствующему государству-участнику краткий перечень тем, призванных определять направление и нацеленность диалога между делегацией государства-участника и Комитетом во время рассмотрения доклада государства-участника. Ниже следует перечень тем в связи с рассмотрением указанных выше периодических докладов. По нему не нужно представлять письменных ответов. Настоящий перечень не является исчерпывающим, так как в ходе диалога будут затронуты и другие вопросы.

	



1.
Место Конвенции во внутреннем праве, институциональная и директивная основа ее осуществления (статьи 2, 4, 6 и 7)

a)
Определение расовой дискриминации в национальном законодательстве.

b)
Законодательство, запрещающее распространение идей, основанных на расовом превосходстве или ненависти, подстрекательстве к расовой дискриминации, а также акты насилия или подстрекательство к таким актам в отношении любой расы или групп лиц другого цвета кожи или этнического происхождения.

c)
Информация о судебных делах, касающихся расовой дискриминации.

d)
Информация о мерах, предусматривающих создание механизма для систематического сбора данных с целью оценки социально-экономического положения различных этнических групп в государстве-участнике.

е)
Обновленная информация о ходе создания национального учреждения по правам человека в соответствии с Парижскими принципами.

2.
Положение этнических общин и общин меньшинств (статьи 2−7)

a)
Информация, касающаяся осуществления в государстве-участнике предусмотренных статьей 5 Конвенции прав этническими общинами, включая жителей индийского, китайского, немецкого и ближневосточного происхождения.

b)
Препятствия, с которыми сталкиваются такие общины, как мароны и растафари, при осуществлении своих прав в соответствии со статьей 5 Конвенции.

c)
Представленность этнических общин в государстве-участнике на государственной службе и в органах управления.

3.
Доступ к правосудию, дискриминация в отношении неграждан, включая мигрантов, беженцев и просителей убежища (статьи 5, 6 и 7)

a)
Информация о численности и этническом происхождении неграждан в государстве-участнике, включая мигрантов, просителей убежища, беженцев и жертв торговли людьми, а также о препятствиях, с которыми они сталкиваются при осуществлении своих прав на равной основе с другими.

b)
Принятые меры с целью расширения доступа к процедурам борьбы с расовой дискриминацией и повышения информированности общества о таких процедурах.
	*	Представлено с опозданием.
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