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المحتويات

مسائل تنظيمية ومسائل أخرى (تابع)
اختتام الدورة
افتتحت الجلسة الساعة 10/11
مسائل تنظيمية ومسائل أخرى (البند 3 من جدول الأعمال) (تابع)
1-
الرئيس ذكر أن نسخة معدلة من الفقرة 3 من القاعدة 69 (ألف) من النظام الداخلي للجنة عُممت على الأعضاء، وأن النص المقترح هو الآتي:


"3-
مع مراعاة أية تعليقات قد تقدمها الدولة الطرف استجابة للتعليقات الختامية المؤقتة للجنة، يجوز للجنة أن تعتمد تعليقاتها الختامية التي تبلغ للدولة الطرف وفقاً للفقرة 3 من القاعدة 70، وتنشرها علناً."
وأضاف الرئيس أنه إذا لم يكن هناك أي اعتراض، فإنه سيعتبر أن اللجنة تقرر اعتماد النص المعدل.

2-
وقد تقرر ذلك.

3-
الرئيس أعلن أنه يجري العمل بهدوء للاحتفال بالذكرى السنوية الخامسة والعشرين على إنشاء اللجنة المعنية بحقوق الإنسان.
4-
وأكد أن الدورة التاسعة والسبعين للجنة ستُعقد في نيويورك، وأنه أرسل رسالة إلى المستشار القانوني للأمم المتحدة بشأن المكافأة المقررة لأعضاء اللجنة.

5-
وقد تقرر أن تنظر اللجنة في التقارير الدورية للاتحاد الروسي وسري لانكا والفلبين ولاتفيا، وتناقش الوضع السائد في غينيا الاستوائية في الدورة التاسعة والسبعين. ورأى المكتب أنه ينبغي أن تفكر اللجنة في وضع سياسة أكثر تماسكاً وموضوعية لتحديد تواريخ تقديم التقارير من قبل الدول الأطراف. وفيما يخص التقارير التي كانت موضع النظر في الدورة الحالية، تقرر أن يطلب إلى السلفادور وإسرائيل وسلوفاكيا أن تقدم تقاريرها الدورية المقبلة في الأول من آب/أغسطس 2007، والبرتغال في الأول من آب/أغسطس 2008.

6-
وبالإشارة إلى مناقشة اللجنة المثمرة مع لجنة القانون الدولي وحوار الرئيس المشجع مع اللجنة الفرعية المعنية بتعزيز حقوق الإنسان وحمايتها، حث الرئيس الأعضاء على التفكير في وضع إطار ملائم لإجراء مناقشات مشتركة حول مختلف القضايا مع هيئات معاهدات حقوق الإنسان الأخرى والأطراف المعنية. وأضاف أنه ينبغي أن تفكر اللجنة أيضاً فيما إذا كان الوقت قد حان لمطالبة بعض الدول الأطراف بتقديم تقارير خاصة.

7-
السيد شميدث (أمين اللجنة) قال إن اللجنة أقرت في الدورة الحالية 17 رأياً بموجب البروتوكول الاختياري و12 قراراً بعدم القبول، وإن الفريق العامل أعلن قبول حالتين، وإن اللجنة قررت التوقف عن النظر في 15 بلاغاً.

اختتام الدورة. 

8-
بعد تبادل المجاملات المعتادة، أعلن الرئيس اختتام الدورة الثامنة والسبعين.
رفعت الجلسة الساعة 20/11
- - - - -






	(	نشر المحضر الموجز للجزء الأول (المغلق) من الجلسة تحت الرمز CCPR/C/SR.2136.


ـــــــــــــــ


هذا المحضر قابل للتصويب.


وينبغي أن تقدم التصويبات بواحدة من لغات العمل، كما ينبغي أن تُعرض التصويبات في مذكرة مع إدخالها على نسخـة من المحضر. وينبغي أن ترسل خـلال أسبـوع من تاريخ هذه الوثيقة إلى قسم تحرير الوثائقEditing Section, room E.4108, Palais des Nations, Geneva.


وستُدمج أية تصويبات ترد على محاضر جلسات الاجتماع في وثيقة تصويب واحدة تصدر بعد نهاية الدورة بأمد وجيز. 
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