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Reunión de los Estados partes

Cuarta reunión

Nueva York
3 de diciembre de 2009



Elección de nueve miembros del Comité de Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares, cinco de ellos en sustitución de los miembros cuyos mandatos expiran el 31 de diciembre de 2009 y los otros cuatro en calidad de miembros adicionales a raíz de la entrada en vigor de la Convención para el cuadragésimo primer Estado parte el 1º de julio de 2009



Nota del Secretario General



Adición


Tras la preparación del documento CMW/SP/9, que contiene la lista de candidatos a la elección para el Comité y sus datos biográficos, y fue presentada el 4 de septiembre de 2009 de conformidad con la solicitud de candidaturas formulada el 1º de julio de 2009, el Secretario General recibió la siguiente candidatura el 9 de octubre de 2009: Sr. Azad Taghizade (Azerbaiyán).


Los datos biográficos del Sr. Taghizade facilitados por el Gobierno de Azerbaiyán se reproducen en el anexo del presente documento.
Anexo



Azad TAGHIZADE (Azerbaiyán)

Lugar y fecha de nacimiento:
3 de marzo de 1953, Bakú (Azerbaiyán)
Idiomas de trabajo:
Inglés y ruso



Cargo o función actual


Director del Departamento de Servicios Sociales del Ministerio de Trabajo y Protección Social de la Población, Vicerrector de la división en Bakú de la Universidad Estatal de Moscú. Actualmente miembro y Vicepresidente del Comité de Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares.

Principales actividades profesionales

Como Director del Departamento de Servicios Sociales, participa en el desarrollo y la ejecución de políticas de servicios sociales destinadas a la población de Azerbaiyán, que incluyen los servicios para los trabajadores migratorios, y establece relaciones de cooperación con organizaciones internacionales y ministerios competentes de otros países en la esfera de los servicios sociales. Representa al Gobierno de Azerbaiyán en el correspondiente Comité gubernamental del Consejo de Europa, entre otros.


Títulos académicos
1970-1975:
Facultad de Mecánica y Matemáticas de la Universidad Estatal de Moscú
1975-1978:
Postgrado, Universidad Estatal de Moscú, Doctor en Matemáticas

1983-1985:
Instituto de Lenguas Extranjeras, Facultad de Literatura Inglesa


Distintos cursos de matemática actuarial, demografía y previsiones socioeconómicas sobre, entre otras cosas, corrientes migratorias.


Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente

Como miembro y Vicepresidente actual del Comité de Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares, examina los informes de los Estados partes, asiste a las reuniones entre comités y es relator para una serie de países. Participa en la elaboración de los programas sociales estatales de Azerbaiyán y en la elaboración y supervisión de acuerdos, tratados y proyectos internacionales en la esfera de los servicios sociales, entre ellos los destinados a los trabajadores migratorios.


Publicaciones más recientes en la materia

Ha publicado más de 80 artículos, manuales, obras y materiales de estudio de carácter científico. Entre ellos destacan sus obras sobre situaciones demográficas y corrientes migratorias, y sus correspondientes análisis.
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