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Información facilitada en virtud del procedimiento 
de seguimiento de las observaciones finales del 
Comité 



Canadá



Respuesta del Canadá a las recomendaciones contenidas 
en las observaciones finales del Comité tras el examen 
de los informes periódicos sexto y séptimo combinados 
del Canadá, de fecha 22 de octubre de 2008 



Corrección 



Párrafos 43, 48 y 49

Sustitúyase el texto de estos párrafos por el siguiente:

43.
La Asociación de Mujeres Autóctonas del Canadá y la Real Policía Montada del Canadá continúan su intercambio de información sobre las mujeres aborígenes desaparecidas o asesinadas. El Ministerio de Justicia trabaja con la Asociación para elaborar recursos a fin de que los encargados de prestar servicios a las víctimas sean más conscientes de las necesidades específicas de las familias de las mujeres aborígenes desaparecidas o asesinadas. 

48.
Por intermedio del Grupo de Trabajo Federal, Provincial y Territorial sobre las Mujeres Desaparecidas, el Gobierno del Canadá y las provincias y territorios colaboran en el examen de las respuestas del sistema de justicia penal a los casos de asesinos en serie que atacan a mujeres vulnerables, incluidas las mujeres aborígenes en situación de alto riesgo.

49.
Un segundo grupo de trabajo federal, provincial y territorial, cuyo mandato es investigar cuestiones de justicia aborigen, está estudiando también el tema de las mujeres aborígenes desaparecidas o asesinadas, como parte de su examen más amplio de la victimización en las comunidades aborígenes a consecuencia de los niveles desproporcionadamente elevados de violencia en el hogar y violencia interpersonal. Los esfuerzos constantes de este grupo de trabajo incluyen la focalización del interés en la mejora de la respuesta policial y en los modelos de investigación. Este grupo de trabajo comparte información sobre temas comunes con el Grupo de Trabajo Federal, Provincial y Territorial sobre las Mujeres Desaparecidas.
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