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Комитет по ликвидации дискриминации 
в отношении женщин

Сорок шестая сессия
12–30 июля 2010 года


Информация, представленная в ответ 
на заключительные замечания Комитета



Канада



Ответ Канады на рекомендации, содержащиеся в заключительных замечаниях Комитета, сформулированных по итогам изучения объединенного шестого и седьмого периодического доклада Канады 
22 октября 2008 года



Исправление



Пункты 43, 48 и 49


Заменить существующий текст следующим текстом:

43.
Канадская ассоциация женщин коренного происхождения и Королевская канадская конная полиция продолжают обмениваться информацией о пропавших без вести и убитых женщинах из числа коренного населения в рамках соответствующего механизма. Департамент юстиции совместно с Ассоциацией изучает возможности мобилизации средств на цели повышения уровня информированности служб, занимающихся оказанием помощи пострадавшим, об особых потребностях членов семей пропавших без вести и убитых женщин из числа коренного населения.
48.
Правительство Канады, а также правительства провинций и территорий сотрудничают в рамках Федеральной, провинциальной и территориальной рабочей группы по пропавшим без вести женщинам в изучении мер, принимаемых системой уголовного правосудия в контексте расследования дел о серийных убийцах, охотящихся на женщин из состава уязвимых групп, включая женщин из числа коренного населения, находящихся в ситуациях повышенного риска.

49.
Вторая Федеральная, провинциальная и территориальная рабочая группа, которая занимается вопросами отправления правосудия в отношении представителей коренного населения, также изучает проблему пропавших без вести и убитых женщин из числа коренного населения в рамках более широкого изучения проблемы виктимизации в общинах коренного населения как следствия несоразмерно высоких уровней насилия в семье и насилия в межличностных отношениях. Усилия этой рабочей группы сосредоточены, в частности, на постоянном совершенствовании типовых мер реагирования полиции и проведения расследования. Между данной рабочей группой и Рабочей группой по пропавшим без вести женщинам осуществляется обмен информацией по общим вопросам.
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