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КОМИТЕТ ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА
Сорок третья сессия
11-29 сентября 2006 года

Факультативный протокол, касающийся участия детей в вооруженных

конфликтах:  перечень вопросов, подлежащих обсуждению в связи

с рассмотрением первоначального доклада Казахстана

(CRC/C/OPAC/KAZ/1)

В рамках данного раздела государству-участнику предлагается представить в письменном виде дополнительную и обновленную информацию, по возможности, до 5 августа 2006 года.

1.
Просьба сообщить Комитету, может ли призывной возраст быть понижен во время чрезвычайного положения или военного конфликта.

2.
Просьба представить за 2003-2006 годы данные о размерах и динамике (в  процентах к национальному и региональным бюджетам или ВВП) бюджетных ассигнований, выделяемых на осуществление Протокола.

3.
Просьба сообщить Комитету, каков минимальный возраст для добровольного поступления на военную службу и какие стимулы используются для привлечения добровольцев в ряды вооруженных сил.

4.
Комитет был бы признателен за представление ему информации о числе детей, посещающих военные училища, и дополнительных данных об учебной программе, например о том, с какого возраста начинается обучение обращению с оружием.  Просьба также представить информацию о проценте выпускников, поступающих на службу в вооруженные силы.

5.
Комитет хотел бы получить информацию о любых беспристрастных механизмах подачи жалоб и проведения расследований, которые доступны детям, посещающим военные училища, и о том, как часто они используются.

6.
Что касается существующих в Уголовном кодексе Казахстана положений относительно вербовки детей, которые упоминаются в пункте 14 доклада государства-участника, то просьба сообщить Комитету о том, каким образом проводится расследование таких дел после вступления Протокола в силу.
7.
Намеревается ли Казахстан стать государством - участником Римского статута Международного уголовного суда?
8.
Признает ли Казахстан экстерриториальную юрисдикцию в отношении военных преступлений, связанных с призывом или привлечением детей в возрасте младше 15 лет в ряды вооруженных сил или их использованием для активного участия в военных действиях.  В случае признания экстерриториальной юрисдикции существует ли требование о двойной уголовной ответственности за такого рода преступления?
9.
Также к вопросу об экстерриториальной юрисдикции, намеревается ли государство-участник квалифицировать вербовку лица в возрасте младше 18 лет или его привлечение к участию в военных действиях за пределами своей территории в качестве преступления, если оно совершенно лицом или в отношении лица, которое является гражданином Казахстана или имеет иные связи с государством-участником?

10.
Просьба предоставить дополнительную информацию об осуществляемых в Казахстане программах физического и психологического восстановления и социальной реинтеграции для детей - просителей убежища, детей-беженцев и детей-мигрантов, которые могли принимать участие в вооруженных конфликтах или быть затронутыми ими.
-------
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