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Пункт 13 заключительных замечаний (CERD/C/ARM/CO/5-6)
1.
В связи с рекомендацией об обеспечении надлежащей представленности меньшинств в выборных и государственных органах, надо упомянуть статьи 11 Закона "О гражданской службе" РА, которая предусматривает, что граждане РА, которые удовлетворяют требованиям Паспорта данной должности гражданской службы, владеют армянским языком и которым исполнилось 18 лет, независимо от национальности, расы, пола, веры, политических и других взглядов, социального происхождения, имущественного и другого положения, имеют право занимать должности гражданской службы, в соответствии с процедурой, установленной данным Законом.

2.
Похожие положения содержатся почти во всех законах РА, регулирующих отдельные виды государственной службы.

3.
Согласно данным, предоставленным государственными учреждениями, национальные меньшинства представлены в следующих государственных органах и подконтрольных им структурах:

· Правительство РА

· Министерство здравоохранения РА

· Министерство по чрезвычайным ситуациям РА

· Министерство труда и социальных вопросов РА

· Министерство охраны природы РА

· Министерство экономики и природных ресурсов РА

· Министерство сельского хозяйства РА

· Министерство обороны РА

· Полиция РА

· Миграционная государственная служба Министерства территориального управления РА

· Районная администрация марза Арагацотн

· Районная администрация марза Армавир

· Районная администрация марза Ширак

· Районная администрация марза Котайк

· Государственная некоммерческая организация "Национальный архив Армении" (Министерство территориального управления РА)

· Общественное телевидение и радио РА

4.
По представленности национальных меньшинств в государственных органах необходимо выделить Министерство здравоохранения, Министерство по чрезвычайным ситуациям, Министерство обороны и Полицию РА и подконтрольные им учреждения, где их количество составляет соответственно 68, 22, 63 и 71 человек.

5.
3% членов действующего в Армении молодежного парламента являются представителями национальных меньшинств. Значительное количество помощников депутатов нынешнего парламента - езиды и ассирийцы. К тому же на предстоящих 5-6 мая выборах Национального собрания Армении многие кандидаты в депутаты являются представителями национальных меньшинств.



Пункт 14
6.
Относительно рекомендации о запрещении любой организации, поощряющей расовую дискриминацию или подстрекающей к ней, необходимо отметить, что на территории Республики Армения в данный момент не действуют какие-либо политические организации, члены которых призывали бы к изгнанию из Республики каких-либо этнических групп. Согласно пункту 1 части 1 статьи 21 закона "Об общественных организациях", уполномоченный государственный орган может обратиться в суд с требованием роспуска организации, если деятельность последней направлена на насильственное свержение конституционного строя Республики Армения, разжигание национальной, расовой, религиозной розни, пропаганду насилия и войны.

7.
Согласно части 3 статьи 7 закона "О партиях" РА, запрещается использование такого символа и/или символов, которые искажают государственные символы Республики Армения, других государств, оскорбляют духовные, расовые, национальные чувства людей, нарушают общепризнанные нормы морали.

8.
Согласно статье 9 закона, запрещается создание и деятельность партий, цели и действия которых направлены на насильственное изменение конституционного строя и территориальной целостности Республики Армения, создание вооруженных формирований, разжигание национальной, расовой, религиозной розни, пропаганду насилия и войны.



Пункт 17
9.
В связи с рекомендацией о принятии превентивных мер против дискриминационных проявлений по отношению к отдельным лицам и группам, Республика Армения придает особое значение просвещению по правам человека. 
В частности, необходимо отметить, что Представительство Программ развития Организации Объединенных Наций и Министерство образования и науки РА сформировали рабочую группу, которая разработала "Национальный план действий по образованию по вопросам прав человека в Республике Армения на 2012−2015 годы", где подробно и по срокам исполнения описаны соответствующие действия, относящиеся как к учителям, так и к ученикам.

10.
В рамках мероприятий общего повышения информированности о правах человека в вооруженных силах Министерство обороны РА предпринимает соответственные шаги, направленные на предотвращение и борьбу с явлениями расовой или национальной дискриминации. В частности, Глава 12 Пособия "Права человека и базовые свободы персонала вооруженных сил" полностью посвящена правам этнических и языковых меньшинств в вооруженных силах. На основе данного пособия в вооруженных силах РА вводится курс "Права человека в вооруженных силах". В рамках данного курса особое место будет уделено вопросам расовой дискриминации, прав национальных меньшинств и сопутствующим вопросам в вооруженных силах.

11.
Вопросы национальных меньшинств всегда находились в центре внимания Общественного телевидения РА, о чем свидетельствуют периодические репортажи о проблемах, культурно-исторических мероприятиях национальных меньшинств. Последние часто приглашаются и участвуют в многочисленных передачах Общественного телевидения. Общественное радио ежедневно транслирует передачи на 13 языках (по 15 минут на русском, английском, французском, немецком, испанском, турецком, грузинском, ассирийском и по 30 минут на арабском, азербайджанском, персидском, курдском и езидском). Кроме основных новостных передач на языках национальных меньшинств транслируются также передачи на культурно-исторические и демографические темы. Вышеперечисленные передачи также находятся на сайте Общественного радио по адресу www.armradio.am.
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