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Комитет по ликвидации дискриминации
в отношении женщин


Предсессионная рабочая группа

Шестьдесят вторая сессия

9–13 марта 2015 года


Рассмотрение докладов, представленных государствами-участниками в соответствии со статьей 18 Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин


Доклад предсессионной рабочей группы
1.
Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин, как правило, созывает предсессионную рабочую группу на пять дней для подготовки перечней тем и вопросов, касающихся первоначальных и периодических докладов, которые Комитет будет рассматривать на одной из его последующих сессий.

2.
Комитет постановил, что предсессионная рабочая группа шестьдесят второй сессии Комитета проведет свои заседания 9−13 марта 2015 года, сразу после окончания его шестидесятой сессии, с тем чтобы государства-участники имели достаточно времени для представления своих письменных ответов по перечням тем и вопросов, а также для обеспечения их своевременного письменного перевода.

3.
Членами предсессионной рабочей группы были назначены следующие эксперты, принявшие участие в ее работе:


Барбара Бейли


Нала Хайдар


Даля Лейнарте


Прамила Паттен


Патриция Шульц

4.
Предсессионная рабочая группа избрала своим председателем г‑жу Шульц.

5.
Предсессионная рабочая группа подготовила перечни тем и вопросов в связи с рассмотрением докладов таких стран, как Ливан, Либерия, Мадагаскар, Малави, Португалия, Российская Федерация, Словакия, Словения, Тимор-Леш​ти, Объединенные Арабские Эмираты, Узбекистан и Йемен. При этом предсессионная рабочая группа руководствовалась решением 49/IX Комитета, согласно которому Комитет постановил ограничить перечни тем и вопросов 20 вопро​сами. На практике и в порядке исключения некоторые перечни содержат большее число вопросов, не превышающее, однако, 22.

6.
В целях оказания помощи в подготовке перечней тем и вопросов предсессионная рабочая группа пользовалась докладами указанных выше государств-участников, в дополнение к основным документам этих государств-участников, за исключением Объединенных Арабских Эмиратов; Общей рекомендацией № 34, принятой Комитетом; справочной информацией и проектами перечней тем и вопросов, подготовленными секретариатом; и другой соответствующей информацией, включая, по возможности, заключительные замечания Комитета и других договорных органов. В процессе подготовки перечней предсессионная рабочая группа обращала особое внимание на меры, которые были приняты государствами-участниками в порядке реагирования на заключительные замечания Комитета по их предыдущим докладам.

7.
Предсессионная рабочая группа ознакомилась с письменной и устной информацией, представленной структурами и специализированными учреждениями системы Организации Объединенных Наций, неправительственными организациями и национальными правозащитными учреждениями.

8.
Принятые предсессионной рабочей группой перечни тем и вопросов были направлены соответствующим государствам-участникам и содержатся в следующих документах:


а)
перечень тем и вопросов в связи с объединенными четвертым и пятым периодическими докладами Ливана (CEDAW/C/LBN/Q/4–5);


b)
перечень тем и вопросов в связи с объединенными седьмым и восьмым периодическими докладами Либерии (CEDAW/C/LBR/Q/7–8);


с)
перечень тем и вопросов в связи с объединенными шестым и седьмым периодическими докладами Мадагаскара (CEDAW/C/MDG/Q/6–7);


d)
перечень тем и вопросов в связи с седьмым периодическим докладом Малави (CEDAW/C/MWI/Q/7);


е)
перечень тем и вопросов в связи с объединенным восьмым и девятым периодическими докладами Португалии (CEDAW/C/PRT/Q/8–9);


f)
перечень тем и вопросов в связи с восьмым периодическим докладом Российской Федерации (CEDAW/C/RUS/Q/8);


g)
перечень тем и вопросов в связи с объединенными пятым и шестым периодическими докладами Словакии (CEDAW/C/SVK/Q/5–6);


h)
перечень тем и вопросов в связи с объединенными пятым и шестым периодическими докладами Словении (CEDAW/C/SVN/Q/5–6);


i)
перечень тем и вопросов в связи с объединенными вторым и третьим периодическими докладами Тимора-Лешти (CEDAW/C/TLS/Q/2–3);


j)
перечень тем и вопросов в связи с объединенными вторым и третьим периодическими докладами Объединенных Арабских Эмиратов (CEDAW/C/
ARE/Q/2–3);


k)
перечень тем и вопросов в связи с пятым периодическим докладом Узбекистана (CEDAW/C/UZB/Q/5);


l)
перечень тем и вопросов в связи с объединенными седьмым и восьмым периодическими докладами Йемена (CEDAW/C/YEM/Q/7–8).
9.
В соответствии с решениями 22/IV, 25/II и 31/III Комитета в перечнях тем и вопросов первоочередное внимание уделяется темам, которые затрагиваются в Конвенции. К таким темам относятся конституционные и законодательные основы; национальный механизм по улучшению положения женщин; стереотипы и вредные виды практики; насилие в отношении женщин, включая бытовое насилие; торговля женщинами и эксплуатация в форме проституции; участие женщин в принятии решений; гражданство; образование и профессиональная подготовка; политика найма; сфера здравоохранения; социальные и экономические льготы; сельские женщины; положение уязвимых групп женщин, таких как престарелые женщины, женщины-инвалиды, женщины, принадлежащие к этническим меньшинствам, женщины-беженцы и женщины-мигранты; равенство перед законом; и брак и семья.
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