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Совещание государств-участников
Тридцать второе совещание
Нью-Йорк, 6 сентября 2012 года
Пункт 5 предварительной повестки дня
Выборы в соответствии со статьями 28−32
Международного пакта о гражданских и 
политических правах девяти членов Комитета
по правам человека для замены тех членов,
срок полномочий которых истекает
31 декабря 2012 года


Выборы в соответствии со статьями 28−32 Международного пакта о гражданских и политических правах девяти членов Комитета
по правам человека для замены тех членов, срок полномочий которых истекает 31 декабря 2012 года*


Записка Генерального секретаря


Добавление

1.
В соответствии с пунктом 4 статьи 30 и со статьей 32 Международного пакта о гражданских и политических правах тридцать второе совещание государств − участников Пакта будет созвано Генеральным секретарем в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций в четверг, 6 сентября 2012 года.

2.
Биографические данные 11 кандидатов, полученные до 26 июня 2012 года, и 2 кандидатов, полученные после 26 июня 2012 года, воспроизводятся
в документах CCPR/SP/81 и CCPR/SP/81/Add.1.

3.
В приложении к настоящему документу содержатся биографические данные кандидата, предложенного Коста-Рикой 23 июля 2012 года. 

Приложение



Виктор Мануэль Родригес-Ресия

Дата и место рождения: 14 июля 1963 года, Коста-Рика

Рабочие языки: испанский и английский

Занимаемая должность/выполняемые функции

Член Подкомитета Организации Объединенных Наций по предупреждению пыток (ППП). Являлся Председателем и заместителем Председателя.

Старший консультант Межамериканского института по правам человека (Сан-Хосе, Коста-Рика).

Профессор по правам человека, Институт международного права прав человека, Университет Депола, летняя программа по правам человека, и координатор Межамериканских бюро правовой помощи при Межамериканской системе (бесплатное участие в процессах по делам, касающимся прав коренных народов, женщин и гендерных вопросов, а также окружающей среды).

Президент Межамериканского института по проблемам социальной ответственности и прав человека (МИСОПИ).



Основная профессиональная деятельность (в период 1978−2010 годов)

Сотрудник международных организаций по правам человека в системе Организации Объединенных Наций и Межамериканской системе (десять лет проработал в Межамериканском суде по правам человека в качестве начальника Правового департамента и временно исполняющего обязанности заместителя Секретаря. Главный консультант Межамериканского института по правам человека). Шесть лет проработал членом ППП (с 18 декабря 2006 года по декабрь 2012 года). Являлся Председателем и заместителем Председателя, руководителем поездок на места, в частности в Мексику, Камбоджу, Боливию и Аргентину.

23 года проработал в качестве международного эксперта по правам человека в проектах по координации, осуществлению и оценке во всех странах Латинской Америки (ЮНЛАИМИПЧ, ПРООН, СИДА, УВКПЧ, Проект "Атлас пыток", Министерство иностранных дел Финляндии, "АБО-Академи" и т.д.).

Штатный и внештатный профессор латиноамериканских университетов (программа по правам человека для магистратов, Лаплатский университет, Аргентина; программа по правам человека для магистров, Университет им. Рафаэля Ландивара, Гватемала; программа по правам человека для магистров, Университет св. Фомы, Колумбия).



Полученное образование

Аспирантура по международному публичному праву (специалист). Коста-риканский университет, Школа права (1989 год).

Присяжный поверенный, Коста-риканский университет, Школа права
(1987 год).

Присяжный нотариус, Коста-риканский университет, Школа права (1987 год).

Оксфордский университет, летняя Программа по правам человека (2002 год).

Международный институт по правам человека (Страсбург). Курс по правам человека (1996 год).

Международный институт по правам человека, 27-я учебная сессия, Страсбург, Франция (июль 1996 года).

Гаагская академия международного права. Внешняя программа 24а, сессия Сан-Хосе (1995 год).

Межамериканский институт по правам человека. Шестой междисциплинарный курс по правам человека, Сан-Хосе (Коста-Рика), 16−26 августа 1988 года.

Другие основные виды деятельности в области, относящейся к мандату соответствующего договорного органа

Профессор по вопросам поощрения и защиты прав человека, система защиты Организации Объединенных Наций.

Участие в качестве представителя ППП в межкомитетских совещаниях Организации Объединенных Наций по процессу подготовки процедур стандартизации.
Участие в качестве представителя ППП в межкомитетских совещаниях председателей органов Организации Объединенных Наций.
Систематизация материалов Комитета Организации Объединенных Наций по правам человека, касающихся экономических, социальных и культурных прав (электронный тезаурус МИПЧ).

Преподаватель курсов по системе защиты прав человека Организации Объединенных Наций и межамериканской системе защиты прав человека (сравнительное право).



Список последних публикаций по соответствующей теме

Instructional Modules on Police function and Human Rights in El Salvador, Costa Rica and Nicaragua (IIDH. 2011).

Self-leaning module on access to justice and economic, social and cultural rights. IIHR. 2010.

Fighting Impunity: Regional Study on Transitional Justice in the Americas. ISISC/EU. 2009.

Self-Learning training manual on criminal investigation of Trafficking in Persons. UNODC/ILANUD. 2009.



Другие публикации
Módulo Instruccional sobre Función Policial y Derechos Humanos en Costa Rica. IIDH. 2011.

Módulo Instruccional sobre Función Policial y Derechos Humanos en El Salvador. IIDH. 2011.

Módulo Instruccional sobre Función Policial y Derechos Humanos en Nicaragua. IIDH. 2011.

Módulo autofomativo sobre acceso a la justicia y derechos económicos, sociales y culturales. IIDH. 2010.

Manual autoformativo sobre acceso a la justicia y derechos laborales. IIDH. 2010.

Fighting Impunity: Regional Study on Transitional Justice in the Americas. ISISC/EU. 2009.

Manual de Litigio de Casos Indígenas ante el Sistema Interamericano de Derechos Humanos.. Co-authored. International Human Rights Law Institute. DePaul University. 2009.

Manual Autoformativo sobre Investigación de Casos de Trata de Personas. UNODC/ILANUD. 2009.

Manual de Litigio de Casos de Discriminación Racial ante el Sistema Interamericano de Derechos Humanos. IIDH/Fundación FORD/ASDI. 2008. 

Manual para litigar casos de pueblos indígenas ante el Sistema Interamericano de protección de derechos humanos. En coautoría. International Human Rights Law Institute. DePaul University. 2009.

Guía Autoformativa sobre investigación de casos de trata de personas. ONUDD/ILANUD. 2009. En proceso de validación para su publicación.

Manual Autoformativo de Capacitación  en Función Policial y Derechos Humanos en Costa Rica. IIDH. 2010.

Manual Autoformativo de Capacitación en Función Policial y Derechos Humanos en Nicaragua. IIDH. 2010.

Manual Autoformativo de Capacitación en Función Policial y Derechos Humanos en El Salvador. IIDH. 2010.

Manual Autoformativo de Capacitación en Inspeción Policial y Derechos Humanos en El Salvador. IIDH. 2010.

Manual para litigar casos de pueblos indígenas ante el Sistema Interamericano de protección de derechos humanos. En coautoría. International Human Rights Law Institute. DePaul University. 2009.

Módulo autoformativo sobre Litigio de casos de afrodescendientes ante el Sistema Interamericano. IIDH. San José, Costa Rica. 2008.

Coautor Módulo autoformativo sobre Acceso a la Justicia y Derechos de las Personas Menores de Edad. IIDH. San José, Costa Rica. 2008.

Módulo autoformativo sobre Acceso a la Justicia y Derechos Humanos en Honduras. Comisión Interinstitucional de  Reforma Penal. 2008.

Módulo autoformativo sobre Función Militar y Derechos Humanos. IIDH/UE. En formato electrónico. San José, Costa Rica. 2007.

Informe Regional sobre la situación de los niñas, niñas y adolescentes en relación con las leyes "antimaras" en Centroamérica. Instituto Interamericano de Derecho Humanos/ PRODECA. Documento interno en formato electrónico  IIDH, 2005.

Curso autoformativo en derechos humanos: Conceptos, fundamentos y antecedentes históricos. Instituto Interamericano de Derechos Humanos. En: www.iidh.ed.cr 2005.

Curso autoformativo sobre protección de derechos humanos en el ámbito interno. Instituto Interamericano de Derechos Humanos. En: www.iidh.ed.cr 2005.

Manual de Derechos Humanos para Fuerzas Armadas. En coautoría. Instituto Interamericano de Derechos Humanos/UE. San José, Costa Rica. 2004.

Informe Interamericano sobre Educación en Derechos Humanos. En coautoría. Instituto Interamericano de Derechos Humanos. San José, Costa Rica. 2002.

Casos hipotéticos para el estudio y capacitación en derechos humanos. Instituto Interamericano de Derechos Humanos. San José, Costa Rica. 2002. Edición revisada y actualizada 2008.

Guía metodológica para el desarrollo de un curso sobre el Sistema Interamericano de Derechos Humanos. Instituto Interamericano de Derechos Humanos. San José, Costa Rica. 2002.

Estudio sobre trata de niños, niñas y adolescentes para explotación sexual comercial en Centroamérica, Panamá, Belice y República Dominicana. International Human Rights Law Institute DePaul University. Chicago Illinois, U.S.A. Formato electrónico, 2001.

La Jurisprudencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. En cooperación con Sergio García Ramírez, Coordinador.  UNAM. México, 2001.

Sistematización de la Jurisprudencia contenciosa de la Corte Interamericana de Derechos Humanos 1981-1991. En coautoría con funcionarios de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Secretaría de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. 1996.

Eficacia jurídica de las Sentencias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Editorial Investigaciones Jurídicas S.A. San José, Costa Rica. 1997.

El Contrato de Exportación. Tesis para optar al grado de licenciado en Derecho aprobada con distinción y recomendación para su publicación.

Manual para litigar. Editec Editores S.A. San José, Costa Rica. 2da. edición, 1998.

Manual para cartular. Editec Editores S.A. San José, Costa Rica. 1998. 

	*	С полным текстом биографических данных кандидатов, представленных соответствующим государствам-участникам, можно ознакомиться на вебсайте Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека � HYPERLINK "http://www2.ohchr.org/english/" ��http://www2.ohchr.org/english/�bodies/hrc/elections32nd.htm.
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