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Совещание государств-участников 

Тридцать второе совещание
Нью-Йорк, 6 сентября 2012 года

Пункт 5 предварительной повестки дня

Выборы, в соответствии со статьями 28−32
Международного пакта о гражданских и политических
правах девяти членов Комитета по правам человека
для замены тех членов, срок полномочий которых
истекает 31 декабря 2012 года



Выборы членов Комитета по правам человека*


Записка Генерального секретаря



Добавление
1.
В соответствии с пунктом 4 статьи 30 и статьей 32 Международного пакта о гражданских и политических правах тридцать второе совещание государств − участников Пакта будет созвано Генеральным секретарем в центральных учреждениях Организации Объединенных Наций в четверг, 6 сентября 2012 года. 

2.
Биографические данные 11 кандидатов, полученные 26 июня 2012 года
и других кандидатов, полученные после 26 июня 2012 года, воспроизводятся
в документах CCPR/SP/81/Add.1-3.

3.
В приложении к настоящему документу содержатся биографические данные кандидата, предложенного Гамбией 31 августа 2012 года. 

4.
В соответствии с документом CCPR/SP/81/Add.3 Постоянное представительство Бахрейна при Организации Объединенных Наций информировало секретариат в своей ноте от 4 сентября 2012 года о том, что правительство постановило снять кандидатуру г-на Ахмеда Абдуллы Фархана в качестве кандидата на избрание членом Комитета по правам человека. 

Приложение



Биографические данные кандидата


Насисай Салла-Вадда

Дата и место рождения: 27 октября 1971 года, Банжул
Рабочие языки: английский

Занимаемая должность/выполняемые функции
Судья Апелляционного суда Гамбии 



Основная профессиональная деятельность (1978−2010 годы)
i)
Декабрь 1992 года − сентябрь 1994 года: референт по правовым вопросам, Канцелярия Генерального прокурора, Министерство юстиции. Сотрудник канцелярии главного прокурора − Отдела по уголовным делам Генеральной прокуратуры и Государственного департамента юстиции Гамбии. Отвечала за архивную обработку всех уголовных дел − файлов, представление материально-правовой стороны дела в суде для государственного обвинителя, а также за направление различных материалов в канцелярию Высокого суда и аффидевитов для государственного обвинителя. Сотрудник отдела по вопросам управления незавещанным имуществом в этом же государственном департаменте. 

ii)
Ноябрь 1997 года − сентябрь 1998 года: прокурор коллегии по уголовным делам Генеральной прокуратуры и государственного департамента юстиции. В круг обязанностей входила подготовка правовых заключений по большинству уголовных дел, составление проектов заявлений по жалобам и возражениям ответчиков, составление проектов обвинительных заключений и других типов правовых документов, а также выступление в качестве обвинителя по всем видам дел на уровне магистратских судов. 

iii)
Декабрь 1999 года − 2001 год: государственный обвинитель Генеральной прокуратуры и государственного департамента юстиции. Назначена в Отдел по уголовным делам государственного департамента юстиции. В круг обязанностей входила подготовка правовых заключений по уголовным делам; разработка проектов правовых документов, главным образом по уголовным делам, выступление в качестве обвинителя по всем типам дел в магистратских судах, Высоком суде, Апелляционном и Верховном судах, а также консультирование правительства по вопросам уголовного права.

iv)
Январь 2002 года − декабрь 2003 года: повышена в должности до уровня старшего государственного обвинителя. В круг обязанностей в настоящее время, в дополнение к перечисленным выше, входит работа с молодыми прокурорами в судах как по уголовным, так и по гражданским делам. 

v)
Июль 2002 года: назначена на трехмесячный период временно исполняющей обязанности управляющего по вопросам незавещанного имущества.

vi)
Январь 2004 года − апрель 2005 года: повышена в должности и назначена главным государственным обвинителем. В круг обязанностей, помимо перечисленных выше, входило самостоятельное уголовное преследование и разбирательство важных уголовных дел при минимальном внешнем надзоре или без наличия такового. 

vii)
Апрель 2005 года − декабрь 2005 года: назначена заместителем Главного прокурора в Отделе по уголовным делам упомянутого государственного департамента. В этот период работала под непосредственным руководством Главного прокурора. В круг обязанностей входила поддержка государственного обвинения по особо важным уголовным делам всех типов, среди которых: убийства, прочие преступления против личности, транснациональные преступления, оборот наркотиков и психотропных веществ, преступления, связанные с торговлей детьми, экономические преступления и т.д.

В этот период выполняла функции главного прокурора в Отделе по уголовным делам, когда этот пост был самостоятельной номенклатурной единицей.


Возглавляла секцию по расследованию убийств в Отделе по уголовным делам Генеральной прокуроры. 


Работала в качестве референта/юрисконсульта в ряде учреждений, таких как Управление по правам женщин. В круг обязанностей входило предоставление правовых консультаций по гендерным вопросам, толкование и анализ международных договоров, таких как Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (КЛДЖ), Конвенция 1997 года и другие нормативно-правовые акты Гамбии, а также ответы на другие смежные вопросы правового характера.


Участвовала в разработке ратификационных грамот Республики Гамбии для Римского статута о создании Международного уголовного суда (МУС) и в этой связи принимала участие в первой Ассамблее государств − участников Международного уголовного суда, состоявшейся в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке 3−10 сентября 2002 года.


Наряду с этим выполняла функции референта по вопросам деятельности Международного уголовного суда/Ассамблеи государств-участников (МУС/АГУ) в Гааге, Нидерланды, а также других специальных судов, таких как:

· МУТР − Международный уголовный трибунал по Руанде;

· МУТБЮ − Международный уголовный трибунал по бывшей Югославии;

· Специальный суд по Сьерра-Леоне;

· Специальный суд по Ираку.


Участвовала в качестве референта в работе Консультативного комитета по государственным архивам.


С декабря 2005 года по сентябрь 2006 года работала временно исполняющей обязанности Генерального солиситора и советника по правовым вопросам Генеральной прокуратуры и Государственного департамента юстиции. В круг обязанностей входило консультирование членов правительства Гамбии и правительственных департаментов по широкому кругу правовых вопросов, а также надзор за деятельностью аппарата Министерства юстиции. 


В период с сентября 2006 года по сентябрь 2007 года − участник стипендиальной годичной программы "Чивнинг" Британского совета по линии Департамента международного развития (ДМР), предусматривающей получение степени магистра права (МП) по курсу права прав человека в Лондонском университете, Соединенное Королевство.


Октябрь 2007 года − декабрь 2010 года − назначена судьей Высокого Суда, работала в нескольких отделениях высокого Суда, таких как отделение по уголовным делам, отделение по смежным и семейным делам, отделение Брикамы, в настоящее время прикомандирована к отделению по торговым спорам.



Образование


Средняя школа Гамбии, Банжул, Гамбия: диплом о среднем образовании, обычный уровень, 1990 год. Первая ступень, AGG:18


Средняя школа Гамбии, Банжул, Гамбия, диплом о среднем образовании, Продвинутый уровень, 1992 год. Три уровня "А", октябрь, 1992 год


Политехнический университет Англии, Соединенное Королевство, диплом бакалавра права (с отличием) 2.2


Юридический институт Сьерра-Леоне, барристер в рамках программы по юридическим наукам, бакалавр права 2.1


Принята в коллегию барристеров 22 декабря 1999 года с присвоением диплома практикующего барристера и солиситора в судах высших инстанций Гамбии


Лондонский столичный университет − диплом магистра права

	*	С полным текстом биографических данных кандидатов, представленных соответствующими государствами-участниками можно ознакомиться на вебсайте Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека � HYPERLINK "http://www2.ohchr.org/english/" ��http://www2.ohchr.org/english/�bodies/hrc/elections32nd.htm.
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