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Совещание государств — участников
Конвенции о ликвидации всех форм
дискриминации в отношении женщин

Пятнадцатое совещание

Нью-Йорк, 30 июля 2008 года 



Доклад совещания государств‑участников

1.
Пятнадцатое совещание государств — участников Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин открыл 30 июля 2008 года представитель Генерального секретаря Крэг Мокхайбер, заместитель Директора Нью-йоркского отделения Управления Верховного комиссара по правам человека, который исполнял функции временного Председателя по просьбе Председателя четырнадцатого совещания государств-участников Андреаса Мавройянниса (Кипр).

2.
Представитель Генерального секретаря выступил с заявлением, в котором, в частности, обратил внимание на руководящие принципы, касающиеся конкретной конвенции, принятые Комитетом на его сороковой сессии (CEDAW/SP/2008/INF.1). Эти руководящие принципы должны применяться совместно с руководящими принципами подготовки общего базового документа (HRI/GEN/2/Rev.5, глава I).

3.
После заявления заместителя Директора Даниель Кармон (Израиль) был избран Председателем совещания. Заместителями Председателя были избраны Соха Генди (Египет), Бырганым Айтимова (Казахстан), Сандра Паункснене (Литва) и Мария Фернанда Эспиноса (Эквадор). Была утверждена предварительная повестка дня (CEDAW/SP/2008/1).

4.
В соответствии с пунктами 4 и 5 статьи 17 Конвенции государства-участники тайным голосованием избрали 11 членов Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин, 3 из которых являются нынешними членами, предложенными для переизбрания. Тремя нынешними членами являются следующие: Магалис Ароча Домингес (Куба), Силвия Пиментел (Бразилия) и Сяоцяо Цзоу (Китай). Новыми членами были избраны Николь Амелин (Франция), Барбара Эвелин Бейли (Ямайка), Никлас Бруун (Финляндия), Индира Джайсинг (Индия), Соледад Мурильо де ла Вега (Испания), Виктория Попеску (Румыния), Зохра Расех (Афганистан) и Вайолет Сисига Авори (Кения). Список кандидатов и их биографические данные содержатся в документах CEDAW/SP/2008/3 и Corr.1 и Add.1. Члены Комитета будут выполнять свои функции в течение четырех лет с 1 января 2009 года по 31 декабря 2012 года.

5.
На рассмотрение участников совещания были представлены документы CEDAW/SP/2008/2 и Corr.1, содержащие информацию о декларациях, оговорках, возражениях и уведомлениях о снятии оговорок в отношении Конвенции, представленных в соответствии со статьей 28 Конвенции.
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