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Совещание государств — участников
Конвенции о ликвидации всех форм
дискриминации в отношении женщин

Пятнадцатое совещание

Нью‑Йорк, 30 июля 2008 года



Предварительная повестка дня

1.
Открытие совещания представителем Генерального секретаря.

2.
Выборы Председателя.

3.
Утверждение повестки дня.

4.
Выборы других должностных лиц совещания.

5.
Выборы, в соответствии с пунктами 4 и 5 статьи 17 Конвенции, одиннадцати членов Комитета для замены тех, чей срок полномочий истекает 31 декабря 2008 года.

6.
Прочие вопросы.



Аннотации



Пункт 6

1.
В статье 28 Конвенции предусматривается, что Генеральный секретарь получает и рассылает всем государствам-участникам тексты оговорок, сделанных государствами в момент ратификации или присоединения. В ней предусматривается также, что Генеральный секретарь сообщает государствам-участникам о любых оговорках, снятых путем уведомления, по получении такого уведомления. В соответствии со сложившейся практикой Секретариат представит совещанию государств — участников Конвенции информацию об оговорках, заявлениях, возражениях и уведомлениях о снятии оговорок к Конвенции (см. CEDAW/SP/2008/2). В докладе сведена воедино и обновлена информация, представленная ранее (CEDAW/SP/2006/2). Кроме того, в него добавлена информация, почерпнутая на веб‑сайте Управления по правовым вопросам Секретариата Организации Объединенных Наций.
2.
Секретариат представит совещанию государств — участников Конвенции записку, содержащую информацию о касающихся Конвенции руководящих принципах подготовки докладов, принятых Комитетом на его сороковой сессии (решение 40/1). Эти касающиеся Конвенции руководящие принципы представления докладов должны применяться совместно с согласованными руководящими принципами подготовки базового документа (HRI/GEN/2/Rev.5, chap. I). Вместе они составляют согласованные руководящие принципы представления докладов  в соответствии с Конвенцией о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и заменяют все предыдущие руководящие принципы представления докладов, изданные Комитетом по ликвидации дискриминации в отношении женщин.
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