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Комитет по насильственным исчезновениям

Пятая сессия

Краткий (частичный) отчет* о 76-м заседании, 
состоявшемся во Дворце Наций в Женеве 
в четверг, 14 ноября 2013 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель:
г-н Деко
Содержание

Вопросы, касающиеся методов работы Комитета 
Взаимодействие с соответствующими заинтересованными сторонами
Обсуждение, по которому составлен настоящий отчет, начинается 
в 17 ч. 10 м.



Вопросы, касающиеся методов работы Комитета (CED/C/5/R.1)



Взаимодействие с соответствующими заинтересованными сторонами

1.
Г-н Председатель говорит, что Комитет провел рабочее совещание для анализа замечаний по проекту документа о взаимоотношениях  Комитета с представителями гражданского общества (CED/C/5/R.1).  Важно отметить, что этот документ в первую очередь представляет собой дорожную карту и выражает принципы Комитета, не являясь при этом официальной доктриной. Одной из главных задач, стоящих перед Комитетом, является предотвращение репрессий в отношении гражданского общества, правозащитников и семей жертв, которые предоставляют информацию. В этом документе, однако, не содержится подробностей того, каким образом Комитет будет реагировать на репрессии или кризисные ситуации, поскольку, как правило, наилучшей политикой в таких случаях становится проявление гибкости.
2.
Г-жа Янина, представляя документ, подчеркивает, что Комитет глубоко признателен гражданскому обществу за помощь и содействие в его подготовке. Этот документ дополняет правила процедуры и методы работы Комитета, устанавливая принципы того, каким образом гражданское общество может внести свой вклад в деятельность Комитета. 

3.
Документ был прочитан оратором вслух.

4.
В заключение Председатель полагает, что  Комитет  желает принять данный проект документа  

5.
Решение принимается.

Заседание закрывается в 17 ч. 35 м.
	*	Краткий отчет об остальной части заседания подготовлен не был.





В настоящий отчет могут вноситься поправки.


Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Поправки следует направлять в течение одной недели с момента выпуска настоящего документа в Группу редакционного контроля, комната Е.4108, Дворец Наций, Женева.


Любые поправки к отчетам об открытых заседаниях Комитета на этой сессии будут сведены в единое исправление, которое будет издано вскоре после окончания сессии.
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