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Комитет по правам ребенка

Пятьдесят девятая сессия

16 января – 3 февраля 2012 года


Осуществление Конвенции о правах ребенка


Перечень вопросов, касающихся дополнительной и обновленной информации в связи с рассмотрением объединенных третьего и четвертого периодических докладов Азербайджана (CRC/C/AZE/3-4)

Государству-участнику предлагается представить в письменном виде дополнительную и обновленную информацию по возможности до 1 октября 2011 года.


В ходе диалога с государством-участником Комитет может затрагивать все аспекты прав детей, закрепленных в Конвенции.


Часть I

В настоящем разделе государству-участнику предлагается представить ответы (объемом не более 30 страниц) на следующие вопросы:

1.
Просьба представить обновленную информацию о реализации Генерального плана преобразования государственных детских учреждений, упомянутого в пунктах 39 и 40 доклада государства-участника.
2.
Просьба представить дополнительную подробную информацию о механизмах согласования деятельности Государственного комитета по проблемам семьи, женщин и детей, Комиссии по делам несовершеннолетних и других соответствующих учреждений государства-участника в целях обеспечения эффективного осуществления Конвенции.
3.
Просьба представить обновленную информацию о принятых государством-участником мерах по созданию должности независимого омбудсмена по вопросам детей для рассмотрения жалоб, подаваемых детьми или от имени детей.
4.
С учетом увеличения финансовых ресурсов государства-участника, происходящего за счет доходов его добывающих отраслей, просьба подробно сообщить (с приведением статистических данных) о принятых мерах по выделению большего объема финансовых ресурсов государства-участника на цели обеспечения образования и здравоохранения для всех детей, включая детей, ищущих убежища, детей-беженцев и внутренне перемещенных детей.
5.
Просьба представить подробную обновленную информацию о принятых государством-участником мерах по укреплению своей системы сбора данных во исполнение предыдущих рекомендаций Комитета (CRC/C/AZE/CO/2, пункт 19).
6.
Просьба представить обновленную информацию о принятии проекта закона о защите детей от всех форм телесного наказания, который Уполномоченный по правам человека государства-участника представил в парламент в 2008 году.
7.
Просьба сообщить, какие меры были приняты государством-участником в соответствии с Конвенцией Организации Объединенных Наций о правах инвалидов, ратифицированной им в 2009 году, в целях развития системы инклюзивного образования и противодействия стигматизации, с которой дети-инвалиды сталкиваются в обществе.
8.
Просьба представить информацию о мерах, если таковые были приняты, по обеспечению защиты от возможного негативного воздействия на окружающую среду добывающих отраслей государства-участника.
9.
Просьба представить обновленную информацию о мерах, принятых государством-участником в целях:

i)
решения проблемы увеличения числа самоубийств среди подростков;

ii)
эффективного контроля и применения запрета на продажу алкогольных напитков и табачных изделий подросткам;

iii)
контроля и профилактики злоупотребления психоактивными веществами среди подростков.
10.
Просьба представить информацию о мерах, если таковые были приняты государством-участником, по обеспечению адекватной психологической и материальной поддержки и соответствующей помощи детям, включая безнадзорных детей и детей, живущих в Нагорном Карабахе и прилегающих к нему районах.
11.
Просьба представить обновленную информацию о проекте закона о ювенальной юстиции. В этой связи просьба также представить информацию о любых принятых мерах по созданию i) альтернатив тюремному заключению детей, находящихся в конфликте с законом, ii) специализированных судов по делам несовершеннолетних.


Часть II

В настоящем разделе Комитет предлагает государству-участнику представить краткую обновленную информацию (объемом не более трех страниц) относительно:

а)
новых законопроектов или законов и соответствующих подзаконных актов;

b)
новых органов (и их мандатов) или институциональных реформ;

с)
принятых в последнее время стратегий, программ и планов действий и их соответствующих сфер охвата, а также финансирования предусмотренных ими мероприятий;

d)
последних случаев ратификации договоров по правам человека.



Часть III


Информация, статистические данные и другие сведения (в случае их наличия)
1.
Просьба представить следующие статистические данные (в разбивке по национальности, возрасту, полу, этническому происхождению, месту проживания и социально-экономическому статусу), если таковые имеются, и анализ тенденции изменения таких данных за 2008, 2009 и 2010 годы:

a)
бюджетные ассигнования на реализацию программ, направленных на осуществление Конвенции или выполняемых в интересах детей;

b)
количество браков девушек в возрасте до 18 лет;

c)
число детей, лишенных семейного окружения, с указанием типа альтернативного учреждения по опеке над этими детьми (интернатное учреждение, приемная семья и/или др.) и меры по обеспечению последующей поддержки детям, покинувшим такие учреждения;

d)
охват начальным и средним школьным образованием детей, не являющихся гражданами, в том числе детей, не имеющих гражданства;

e)
количество проведенных судебных разбирательств по обвинению в нарушении прав ребенка;

f)
общее число детей-инвалидов и процентная доля детей-инвалидов, посещающих обычные школы;

g)
число детей, ставших жертвами сексуальной эксплуатации и торговли людьми, и количество связанных с этим уголовных преследований и осуждений по приговору;

h)
число детей, подвергающихся экономической эксплуатации в той или иной форме, включая работу в качестве домашней прислуги и/или другие ситуации.
2.
Просьба обновить данные, содержащиеся в докладе, более свежими данными или представить новые сведения.
3.
Кроме того, государству-участнику следует перечислить области, в которых затрагиваются интересы детей и которые оно считает приоритетными в связи с осуществлением Конвенции.
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