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Комитет по ликвидации расовой дискриминации

Семьдесят девятая сессия

8 августа − 2 сентября 2011 года



Осуществление Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации



Перечень тем, подлежащих обсуждению в связи с рассмотрением пятого-двенадцатого периодических докладов Мальдивов (CERD/C/MDV/5-12)*  
	

	
Ниже приводится перечень тем, определенных Докладчиком по стране, в связи с рассмотрением пятого-двенадцатого периодических докладов Мальдивов. Этот перечень служит ориентиром для диалога между делегацией государства-участника и Комитетом и не требует представления письменных ответов. Настоящий перечень не является исчерпывающим, так как в ходе диалога будут затронуты и другие вопросы.

	



1.
Статистические данные об этническом составе населения:

a)
отсутствие таких дезагрегированных демографических данных об этническом составе населения, в том числе о негражданах, которые необходимы для оценки прогресса, достигнутого в деле ликвидации всех форм расовой дискриминации.


2.
Правовые и институциональные рамки, политика и программы по осуществлению Конвенции (статьи 1, 2, 4, 5 и 6):

a) 
меры, запланированные в целях пересмотра законодательства или принятия закона о борьбе с дискриминацией в соответствии с Конвенцией (A/54/18, пункт 316, CERD/C/MDV/5-12, стр. 3, HRI/CORE/MDV/2010, пункты 188–190);


b)
усилия по предупреждению дискриминации при приеме учащихся в государственные школы, включая принятие закона об образовании (HRI/CORE/MDV/2010, пункт 38);


c) 
меры, принимаемые для укрепления Комиссии по правам человека в соответствии с принципами, касающимися статуса национальных учреждений по поощрению и защите прав человека (Парижскими принципами) (HRI/CORE/MDV/2010, пункт 134, A/HRC/4/21/Add.3, пункт 44);


d)
усилия по исключению из Конституции и из других законодательных актов дискриминационных положений, которые предусматривают, что все граждане Мальдивов должны быть мусульманами, или запрещают немусульманам работать в государственных учреждениях и получать гражданство (HRI/CORE/MDV/2010, пункты 308–311, A/HRC/4/21/Add.3, пункты 43–45, CRC/C/MDV/CO/3, пункты 48–49).


3.
Положение неграждан (статьи 2, 4, 5 и 6):

a)
обновленная информация об усилиях по защите экономических, социальных и культурных прав трудящихся-мигрантов и по предупреждению дискриминации в отношении них (A/54/18, пункт 319, HRI/CORE/MDV/2010, пункты 192–200 и 343, CERD/C/MDV/5-12, пункт 6, стр. 3);


b)
обновленная информация относительно сообщений о дискриминации в отношении иностранных граждан, подвергнутых тюремному заключению или помещенных под стражу. Усилия, планируемые для обеспечения основных гарантий всем заключенным (CAT/OP/MDV/1, пункты 176–178);


c)
дополнительные меры, запланированные в целях борьбы с торговлей людьми, особенно негражданами, от которой страдают прежде всего женщины и дети (HRI/CORE/MDV/2010, пункты 194, 276–280, CEDAW/C/MDV/CO/3, пункты 21–22, CRC/C/MDV/CO/3, пункты 85–87, 90–96, CRC/C/OPSC/MDV/CO/1, пункты 22–23).
	*	Представлено с опозданием.
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