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اللجنة المعنية بالقضاء على التمييز ضد المرأة

الدورة الخامسة والعشرون
محضر موجز للجلسة 528
المعقودة في المقر، نيويورك، يوم الجمعة، 20 تموز/يوليه 2001، الساعة 00/15
الرئيسة:  السيدة أباكا
المحتويات
جدول الأعمال المؤقت للدورة السادسة والعشرين
اعتماد تقرير اللجنة عن دورتها الخامسة والعشرين

بيان من مديرة شعبة النهوض بالمرأة

اختتام الدورة


افتتحت الجلسة الساعة 15/17.
جدول الأعمال المؤقت للدورة السادسة والعشرين
1 -
الرئيسة: تلت جدول الأعمال المؤقت للدورة السادسة والعشرين للجنة.

2 -
أقر جدول الأعمال المؤقت للدورة السادسة والعشرين.

اعتماد تقرير اللجنة عن دورتها الخامسة والعشرين (CEDAW/C/2001/II/L.1 و L.1/Add.1 و L.2 و L.3؛ CEDAW/C/2001/II/CRP.3 و Add.1-7)

3 -
الرئيسة: وجهت النظر إلى مشاريع المقررات 25/أولا و 25/ثانيا و 25/ثالثا ومشروع الاقتراح 25/أولا (CEDAW/C/2001/II/L.2) وإلى الآثار المترتبة في الميزانية البرنامجية على مشروع المقرر 25/أولا (CEDAW/C/2001/ II/L.3).

4 -
السيد أندرسون (رئيس قسم الميزانية والمالية، إدارة الشؤون الاقتصادية والاجتماعية): لخص الآثار المترتبة في الميزانية البرنامجية على مشروع المقرر 25/أولا الذي تطلب اللجنة فيه من الجمعية العامة الموافقة، بصورة استثنائية، على أن تعقد دورة من ثلاثة أسابيع في عام 2002 للنظر في التقارير المتراكمة، وللموافقة على الموارد اللازمة للتوسيع المقرر لنطاق الفريق العامل لما قبل الدورة في الفترة من 4 إلى 8 شباط/فبراير 2002. وأدرج مبلغ في إطار الباب 9 من الميزانية البرنامجية المقترحة لفترة السنتين 2002-2003 لعقد الدورتين العاديتين للجنة والاجتماعات المقابلة لفريقها العامل لما قبل الدورة. وستترتب على عقد دورة إضافية وتوسيع نطاق الفريق العامل لما قبل الدورة حاجة إلى الحصول على موارد إضافية تقدر بـ 900 252 دولارا من دولارات الولايات المتحدة لتغطية البدل اليومي لأعضاء اللجنة وتكاليف السفر التي ستحمل على صندوق الطوارئ لفترة السنتين 2002-2003. وستعالج الجمعية العامة المسألة في دورتها السادسة والخمسين.

5 -
الرئيسة: قالت إنها تعتبر أن اللجنة ترغب في اعتماد مشروع الاقتراح ومشاريع المقررات الواردة في الوثيقة CEDAW/C/2001/II/L.2.

6 -
لقد تقرر ذلك.
7 -
السيدة هازل (المقررة): لفتت الاهتمام إلى الوثيقتين CEDAW/C/2001/II/L.1 و L.1/Add.1، اللتين تحتويان على الفروع الأولية من مشروع تقرير اللجنة، وإلى الوثائق CEDAW/C/2001/II/CRP.3 و Add.1-7 التي تتضمن تعليقاتها الختامية على الدول الأطراف الثماني التي نظرت في تقاريرها في الدورة الخامسة والعشرين.

8 -
الرئيسة: قالت إنها تعتبر أن اللجنة ترغب في اعتماد فروع التقرير الواردة في الوثائق CEDAW/C/2001/II/L.1 و Add.1 و CEDAW/C/2001/II/CRP.3 و Add.1-7.
9 -
لقد تقرر ذلك.
10 -
اعتمد تقرير اللجنة عن دورتها الخامسة والعشرين.

بيان من مديرة شعبة النهوض بالمرأة

11 -
السيد إرتورك (مديرة شعبة النهوض بالمرأة): هنأت اللجنة على إنجازاتها وعملها الشاق في دورتها الخامسة والعشرين. كما أثنت على حوارها البناء مع ممثلي الدول الأطراف الذي وفر إطارا للتنفيذ الأفضل للاتفاقية في جميع الدول الأطراف.

12 -
ثم أشارت إلى اجتماعات الفريق العامل المعني بالبروتوكول الإضافي، فرحبت بتطوير المواصفات الأساسية لشكل الاتصالات النموذجي لتوجيه طالبي الالتماس. وقد أكدت للجنة أن الشعبة ستبذل قصارى جهدها لتطوير قاعدة بيانات مكرسة لمثل هذه الاتصالات، كما أوصى به الفريق العامل.

13 -
ثم قالت إنه لربما أهم مقرر اتخذته اللجنة في دورتها الحالية هو الطلب من الجمعية العامة أن تأذن بعقد دورة إضافية للجنة في عام 2002. وإذا ما وافقت الجمعية العامة على هذا الطلب، فإن اللجنة ستصفي التقارير المتراكمة مع نهاية دورتها الأولى لعام 2003، وبذلك تضمن النظر في التقارير المقبلة في الوقت الملائم وتسمح بالنظر في الاتصالات وكذلك بالعمل على آلية التحقيق المنشأة بموجب البروتوكول الإضافي.

14 -
وأضافت أنها تشعر أنه كان لها شرف العمل مع اللجنة، أولا كممثلة لدولة طرف وفيما بعد كمديرة لشعبة النهوض بالمرأة. وهي على وشك العودة إلى الحياة الأكاديمية، ولكنها تعتز بالروابط الشخصية التي أقامتها مع عضوات اللجنة. كما ستستمر في العمل فيما يخص الاتفاقية، وخاصة ممارسة الضغط للمصادقة على البروتوكول الإضافي وقبول تعديل المادة 20 (1).

15 -
الرئيسة: شكرت السيدة إرتورك على علاقة العمل الجيدة التي أنشأتها مع اللجنة وعبرت عن الثقة بأنها ستعمل على تسليط الأضواء على الاتفاقية في المرحلة التالية من حياتها الوظيفية، وهو أمر مرغوب به. كما تقدمت بالشكر وبأفضل التمنيات إلى السيدة تايا التي ستترك اللجنة.

اختتام الدورة
16 -
بعد تبادل المجاملات، أعلنت الرئيسة اختتام الدورة.


رفعت الجلسة الساعة 45/17.
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هذا المحضر قابل للتصويب.

وينبغي تقديم التصويبات بإحدى لغات العمل. كما ينبغي تبيانها في مذكرة وإدخالها على نسخة من المحضر. كذلك ينبغي إرسالها في غضون أسبوع واحد من تاريخ هذه الوثيقة إلى:Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza.

وستصدر أية تصويبات لمحاضر جلسات هذه الدورة في وثيقة تصويب واحدة، عقب نهاية الدورة بفترة وجيزة.
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