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Комитет по ликвидации дискриминации

в отношении женщин

Сорок третья сессия

Краткий отчет о 869-м заседании,
состоявшемся во Дворце Наций, Женева, во вторник, 20 января 2009 года, в 12 ч. 35 м.


Временный председатель: г-жа Шимонович
     Председатель: г-жа Габр
Содержание

Выборы должностных лиц (продолжение)
Рассмотрение докладов, представленных государствами-участниками в соответствие со статьей 18 Конвенции

Осуществление статьи 21 Конвенции
Пути и средства повышения оперативности в работе Комитета
Заседание открывается в 12 ч. 35 м.

Выборы должностных лиц (продолжение)
1.
Временный председатель говорит, что в соответствии с достигнутой договоренностью Группа африканских государств выдвинет в этот раз кандидатуру Председателя, а на следующих выборах кандидатура будет выдвинута Группой государств Латинской Америки и Карибского бассейна. Последующая ротация будет соответствовать географическому распределению мест. Насколько она понимает, существует консенсус в отношении избрания на должность Председателя г-жи Габр, кандидатура которой была выдвинута Группой африканских государств.
2.
Г-жа Габр избирается Председателем путем аккламации.
3.
Г-жа Габр занимает место Председателя.
4.
Председатель благодарит Комитет за оказанное ей доверие и предлагает членам Комитета приступить к выборам трех заместителей Председателя и Докладчика.

5.
Г-н Флинтерман, выступая от имени Группы западноевропейских и других государств, выдвигает кандидатуру г-жи Гальперин-Каддари на должность заместителя Председателя. 

6,
Г-жа Ароча Домингес, выступая от имени Группы государств Латинской Америки и Карибского бассейна, выдвигает кандидатуру г-жи Пементел на должность заместителя Председателя. 

7.
Г-жа Паттен, выступая от имени Группы азиатских государств, выдвигает кандидатуру г-жи Цзоу Сяоцяо на должность заместителя Председателя. 

8.
Г-жа Гальперин-Каддари, г-жа Пиментел и г-жа Цзоу Сяоцяо избираются заместителями Председателя путем аккламации.
9.
Г-жа Шиманович, выступая от имени Группы восточноевропейских государств, выдвигает кандидатуру г-жи Нойбауэр на должность Докладчика.

10.
Г-жа Нойбауэр избирается Докладчиком путем аккламации.
Рассмотрение докладов, представленных государствами-участниками в соответствие со статьей 18 Конвенции 
11.
Г-жа Нойбауэр, выступая в качестве Председателя  предсессионной рабочей группы, говорит, что группа составила перечень тем и вопросов для девяти государств-участников, семь из которых представят свои доклады на нынешней сессии, а два – на сорок четвертой сессии. Органы и специализированные учреждения Организации Объединенных Наций представили письменную и устную информацию, и впервые группа получила доклады страновых групп Организации Объединенных Наций на предсессионном этапе. Группа также получила письменную информацию от неправительственных организаций (НПО), а одна сеть НПО провела устную презентацию.  
Осуществление статьи 21 Конвенции (CEDAW/C/2009/I/3 и Add.4)

Пути и средства повышения оперативности в работе Комитета (CEDAW/C/2009/IV/4)

12.
Г-жа Коннорс (Секретарь Комитета) говорит, что работа над проектом общей рекомендации по статье 2 Конвенции продолжается и что был подготовлен рабочий документ по проекту общей рекомендации в отношении пожилых женщин. Кроме того, вышел доклад Международной организации труда по вопросу об осуществлении тех положений Конвенции, которые входят в сферу ее деятельности (CEDAW/C/2009/I/3/Add.4). Другие специализированные учреждения пересматривают содержание своих докладов в свете ширящейся практики представления совместных докладов страновых групп Организации Объединенных Наций. 
 13.
В записке о путях и средствах повышения оперативности в работе Комитета (CEDAW/C/2009/IV/4) обсуждаются события, касающиеся договорных органов по правам человека и Совета по правам человека, и содержится информация о восьмом межкомитетском совещании и его рекомендациях. В этой записке также содержится информация о тех государствах-участниках, чьи доклады будут рассмотрены на следующих сессиях, и о подходах других договорных органов к тем замечаниям, которые были представлены государствами-участниками в отношении заключительных замечаний. Комитет может пожелать рассмотреть вопрос о том, каким образом обеспечить широкое распространение своих собственных заключительных замечаний. И наконец, Комитету была представлена дополненная информация о тех государствах, которые не ратифицировали Конвенцию или не присоединились к ней, и о государствах-участниках, чьи доклады были представлены, но еще не рассмотрены. После выпуска этого документа периодические доклады были получены от Австралии и Фиджи. 

Заседание закрывается в 13 ч.05 м.
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В настоящий отчет могут вноситься поправки. 

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Поправки должны направляться в течение одной недели с даты выпуска настоящего документа на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, комната DC2-750 (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza).

Любые поправки к отчетам о заседаниях этой сессии будут сведены в один документ, содержащий только исправления, который будет издан вскоре после окончания сессии.
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