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XII.
Участие специализированных учреждений и других органов Организации Объединенных Наций, а также неправительственных организаций



Правило 48

1.
Генеральный секретарь уведомляет каждое специализированное учреждение, межправительственную организацию и другие органы Организации Объединенных Наций о дате открытия, продолжительности, месте проведения и повестке дня каждой сессии Комитета и о заседаниях предсессионной рабочей группы.



Правило 49



Специализированные учреждения

1.
В соответствии со статьей 22 Конвенции Комитет может предложить специализированным учреждениям представить доклады об осуществлении Конвенции в областях, входящих в сферу их деятельности. Любые такие доклады издаются в качестве предсессионных документов.

2.
Специализированные учреждения имеют право быть представленными на заседаниях Комитета или предсессионной рабочей группы при рассмотрении вопросов об осуществлении таких положений Конвенции, которые входят в сферу их деятельности. Комитет может разрешить представителям специализированных учреждений делать устные или письменные заявления в Комитете или в предсессионной рабочей группе и представлять в случае необходимости информацию или документацию, касающуюся деятельности Комитета в рамках Конвенции.



Правило 50



Межправительственные организации и другие органы Организации Объединенных Наций

1.
Комитет может предлагать представителям межправительственных организаций и других органов Организации Объединенных Наций (конкретно занимающихся женской проблематикой) делать устные и письменные заявления и представлять информацию или документацию, касающиеся деятельности Комитета в рамках Конвенции, на открытых заседаниях Комитета или в предсессионной рабочей группе.



Правило 51



Неправительственные организации


Комитет может предлагать неправительственным организациям делать устные или письменные заявления и представлять информацию или документацию, касающиеся деятельности Комитета в рамках Конвенции, на открытых заседаниях Комитета или в предсессионной рабочей группе.
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