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Se declara abierta la sesión a las 15.20 horas.


Informe del Comité a la Asamblea General en su sexagésimo séptimo período de sesiones (CERD/C/80/R.1 y Add.1 y 2; CERD/C/80/R.2 y Add.1-3; y documentos sin signatura, distribuidos en sala en inglés únicamente)
1.
El Presidente invita a la Sra. Crickley (Relatora) a presentar el proyecto de informe anual del Comité.

2.
La Sra. Crickley (Relatora) informa de que la carta de envío se preparará una vez ultimada la redacción del proyecto de informe anual y en ella se explicarán las modificaciones que el Comité ha introducido en su procedimiento de examen de los informes.


Capítulo I. Cuestiones de organización y otros asuntos (CERD/C/80/R.1/Add.1)
3.
La Sra. Crickley dice que modificará el párrafo 6 para incluir los nombres de los miembros del Comité que han ejercido de Presidente, Vicepresidente y Relator en el período que abarca el informe anual, es decir el Sr. Avtonomov, el Sr. Amir, el Sr. Calí Tzay, el Sr. Lahiri y ella misma. También modificará el párrafo 14 con objeto de indicar que el Comité se ha reunido con la Experta independiente en la esfera de los derechos culturales, Sra. Shaheed.
4.
El Sr. Diaconu propone que se indique en un nuevo párrafo la asistencia de una representante del Consejo de Europa a algunas reuniones del Comité y se especifiquen las reuniones a las que ha asistido.

5.
Queda aprobado el Capítulo I en su forma enmendada, a reserva de las necesarias verificaciones.



Capítulo II. Prevención de la discriminación racial, en particular medidas de alerta temprana y procedimientos de urgencia (documento sin signatura, distribuido en sala en inglés únicamente)
6.
La Sra. Crickley dice que en el Capítulo II se añadirá un cuarto párrafo en el que se dará cuenta de los trabajos realizados por los dos grupos de trabajo de expertos del Comité, que han emprendido una reflexión sobre las actividades relacionadas con las medidas de alerta temprana y los procedimientos de urgencia.

7.
Queda aprobado el Capítulo II en su forma enmendada.


Capítulo III. Examen de los informes, observaciones e información presentados por los Estados partes en virtud del artículo 9 de la Convención (documento no distribuido en sala) 

8.
La Sra. Crickley dice que debería eliminarse del capítulo la referencia al Senegal, ya que el Estado parte, que debía haber presentado su informe en el 80º período de sesiones, al final no ha enviado una delegación a Ginebra.
9.
Queda aprobado el Capítulo III en su forma enmendada.


Capítulo IV. Seguimiento del examen de los informes presentados por los Estados partes de conformidad con el artículo 9 de la Convención (documento sin signatura, distribuido en sala en inglés únicamente)
10.
Queda aprobado el Capítulo IV.


Capítulo V. Examen de la aplicación de la Convención en los Estados partes cuyos informes debían haberse presentado hace ya mucho tiempo
(CERD/C/80/R.1/Add.2)
11.
El Sr. Thornberry propone, en el párrafo 2, suprimir a Tailandia de la lista de Estados partes cuyos informes debían haberse presentado hace al menos cinco años, ya que el Comité recibió el informe del país y tiene intención de examinarlo en su 81º período de sesiones.

12.
La Sra. Crickley se declara de acuerdo y añade que también debería suprimirse a Mauricio de la lista del párrafo 1, ya que ahora este Estado parte pertenece al grupo de países cuyos informes debían haberse presentado hace al menos diez años.

13.
Queda aprobado el Capítulo V en su forma enmendada.


Capítulo VI. Examen de las comunicaciones presentadas en virtud del artículo 14 de la Convención (documento sin signatura, que se distribuye en sala en inglés
únicamente)

14.
Queda aprobado el Capítulo VI.


Capítulo VII. Seguimiento de las comunicaciones individuales (documento sin signatura, que se distribuye en sala en inglés únicamente)

15.
Queda aprobado el Capítulo VII.


Capítulo VIII. Medidas adoptadas por la Asamblea General en su sexagésimo sexto período de sesiones (documento sin signatura, que se distribuye en sala en inglés únicamente)
16.
Queda aprobado el Capítulo VIII.


Capítulo IX. Seguimiento de la Conferencia Mundial contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia y de la Conferencia de Examen de Durban (documento sin signatura, que se distribuye en sala en inglés únicamente)

17.
Queda aprobado el Capítulo IX.


Capítulo X. Debates temáticos y recomendaciones generales (documento sin signatura, que se distribuye en sala en inglés únicamente)

18.
Queda aprobado el Capítulo X.


Capítulo XI. Métodos de trabajo del Comité (documento sin signatura, que se distribuye en sala en inglés únicamente)

19.
La Sra. Dah señala que, gracias a las semanas adicionales de reuniones autorizadas por la Asamblea General a petición del Comité, se ha reabsorbido el retraso en el examen de los informes y el Comité está al día en su labor. Por consiguiente la indicación del párrafo 6 de que el Comité podría volver a formular esa petición es inoportuna. El Comité debería limitarse a dar las gracias a la Asamblea General, lo que no significa que en el futuro no vuelva a pedir más tiempo de reunión, si resulta claro que no podrá examinar todos los informes presentados en el plazo previsto.

20.
La Sra. Crickley, hace suya la declaración de la Sra. Dah, y propone suprimir la segunda oración del párrafo 6.
21.
Queda aprobado el Capítulo XI con cambios de redacción de menor importancia.
22.
Por injerencia del Sr. de Gouttes, el Sr. Thornberry propone añadir un nuevo capítulo, o un anexo, que describa brevemente las actividades de los miembros del Comité entre los períodos de sesiones, como parte de sus mandatos.

23.
Así queda acordado.



Anexo I. Situación de la Convención (CERD/C/80/R.2)
24.
La Sra. Crickley dice que la adhesión de Djibouti a la Convención en septiembre de 2011 ha elevado a 175 el número de Estados partes en dicha Convención. La Sección A del Anexo I debe corregirse y completarse en consecuencia.

25.
La Sra. Dah dice que sería oportuno comprobar si Djibouti ha formulado la declaración prevista en el artículo 14 de la Convención y, de ser así, completar la sección B.

26.
Queda aprobado el Anexo I en su forma enmendada, a reserva de las necesarias verificaciones y cambios.


Anexo II. Programa del 80º período de sesiones (CERD/C/80/R.2/Add.1)
27.
Queda aprobado el Anexo II.


Anexo III. Opiniones adoptadas por el Comité en el 80º período de sesiones con arreglo al artículo 14 de la Convención (documento no distribuido)
28.
Queda aprobado el Anexo III.


Anexo IV. Información sobre el seguimiento facilitada en relación con casos en los que el Comité aprobó recomendaciones (documento sin signatura, que se distribuye en sala en inglés únicamente)
29.
Queda aprobado el Anexo IV.



Anexo V. Relatores para los países encargados de los informes de los Estados partes examinados por el Comité y de los Estados partes examinados con arreglo al procedimiento de revisión en el 80º período de sesiones (CERD/C/80/R.2/Add.2)
30.
Queda aprobado el Anexo V.



Anexo VI. Lista de los documentos publicados para el 80º período de sesiones (CERD/C/80/R.2/Add.3)
31.
Queda aprobado el Anexo VI.

32.
La Sra. Crickley dice que debería añadirse al informe un anexo VII que contuviera los comentarios de los Estados partes a las observaciones finales del Comité. De recibirse dentro del plazo, estos comentarios figurarían en el informe anual.

33.
Queda aprobado el proyecto de informe anual del Comité a la Asamblea General en su forma enmendada, a reserva de las necesarias verificaciones y cambios.


Cuestiones de organización y otros asuntos

34.
La Sra. Habtom (Secretaria del Comité) dice que el 81º período de sesiones del Comité se celebrará del 6 al 31 de agosto de 2012. La lista de los Estados partes cuyos informes se examinarán en el período de sesiones y de los Relatores para los países es la siguiente: Austria (Sr. Lahiri); Belice (sin informe, Sra. Dah); República de Corea (Sra. Crickley); Ecuador (Sr. Calí Tzay); Fiji (Sr. Saidou); Finlandia (Sr. Vázquez); Liechtenstein (Sr. Amir); República Dominicana (Sr. Murillo Martínez); Senegal (Sr. Ewomsan); Tayikistán (Sr. Diaconu) y Tailandia (Sr. Huang Yong'an).

35.
La Sra. Dah espera que el Presidente logre convencer al Gobierno de Belice de enviar una delegación, de manera que la aplicación de la Convención en el Estado parte no se examine con arreglo al procedimiento de revisión, sino en presencia del Estado parte y sobre la base de un informe periódico que debería alentarse al Estado parte a presentar.
Se suspende la sesión a las 16.25 horas y se reanuda a las 17.20 horas.



Clausura del período de sesiones

36.
Tras un intercambio de cortesías, el Presidente declara clausurado el 80º período de sesiones del Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial.

Se levanta la sesión a las 17.25 horas.












	*	El acta de la segunda parte (privada) de la sesión lleva la signatura CERD/C/SR.2165/Add.1.







La presente acta podrá ser objeto de correcciones.



Las correcciones deberán redactarse en uno de los idiomas de trabajo. Deberán presentarse en forma de memorando, incorporarse en un ejemplar del acta y enviarse, dentro del plazo de una semana a partir de la fecha del presente documento, a la Dependencia de Edición, oficina E.4108, Palacio de las Naciones, Ginebra.



Las correcciones que se introduzcan en las actas de las sesiones públicas del Comité se reunirán en un documento único que se publicará poco después del período de sesiones.
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