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اجتماع الدول الأطراف
الاجتماع الرابع

نيويورك، 3 كانون الأول/ديسمبر 2009 



انتخاب تسعة أعضاء في لجنة حماية حقوق جميع العمال المهاجرين وأفراد أسرهم منهم خمسة ليحلوا محل الأعضاء الخمسة الذين تنقضي مدة عضويتهم في 31 كانون الأول/ديسمبر 2009، وأربعة أعضاء جدد، وذلك في ضوء بدء سريان مفعول الاتفاقية بالنسبة للدولة الطرف الحادية والأربعين في 1 تموز/يوليه 2009، وفقاً للفقرات 1 إلى 5 من المادة 72 من الاتفاقية


مذكرة من الأمين العام



إضافة


بعد إعداد الوثيقة CMW/SP/9 التي تتضمن قائمة المرشحين للانتخاب لعضوية اللجنة وبيانات سيرتهم الذاتية، المقدمة حتى 4 أيلول/سبتمبر 2009 وفقاً لطلب الترشيح الصادر في 1 تموز/يوليه 2009، تلقى الأمين العام الترشيح الإضافي التالي يوم 9 تشرين الأول/أكتوبر 2009: أزاد طاغيزاد (أذربيجان) 


واستنسخت في مرفق هذه الوثيقة بيانات السيرة الذاتية للسيد طاغيزاد كما جاءت من حكومة أذربيجان.
المرفق



أزاد طاغيزاد (أذربيجان)

مكان وتاريخ الميلاد:
3 آذار/مارس 1953، باكو، أذربيجان

لغات العمل:
الإنكليزية والروسية



المركز الحالي/الوظيفة الحالية

وزارة العمل والحماية الاجتماعية للسكان، رئيس إدارة الخدمات الاجتماعية، نائب مدير فرع جامعة موسكو الحكومية في باكو. وحالياً عضو ونائب رئيس لجنة حماية حقوق جميع العمال المهاجرين وأفراد أسرهم.



الأنشطة المهنية الرئيسية

بصفته رئيس إدارة الخدمات الاجتماعية، شارك في تطوير صياغة سياسة الخدمات الاجتماعية للسكان في أذربيجان، بما في ذلك الخدمات للمهاجرين، ويقوم بتطوير التعاون في ميدان الخدمات الاجتماعية مع المنظمات الدولية والوزارات المعنية في البلدان الأجنبية. ويمثل حكومة أذربيجان في اللجنة المعنية في مجلس أوروبا، إلخ.



الخلفية الدراسية
1970-1975:
جامعة موسكو الحكومية، كلية الميكانيك والرياضيات

1975-1978:
الدراسات العليا، جامعة موسكو الحكومية، دكتوراه 

في الرياضيات

1983-1985:
معهد اللغات الأجنبية، كلية الأدب الإنكليزي


وحضر عدة دورات دراسية عن الرياضيات الإكتوارية والسكان والتوقعات الاجتماعية - الاقتصادية بما في ذلك تدفقات الهجرة، إلخ.



الأنشطة الرئيسية الأخرى في مجال يتصل بولاية هيئة المعاهدة المعنية


بصفته عضواً ونائب رئيس منتخباً في الوقت الحاضر في لجنة حماية حقوق جميع العمال المهاجرين وأفراد أسرهم، يقوم بفحص تقارير الدول الأطراف؛ ويحضر الاجتماعات المشتركة بين اللجان؛ وعمل مقرِّراً معنياً بعدد من البلدان المختلفة. ويشارك في إعداد برنامج الدولة الاجتماعي في أذربيجان وفي إعداد ورصد المشاريع والمعاهدات والاتفاقات الدولية في مجال الخدمات الاجتماعية، بما في ذلك الخدمات الاجتماعية للعمال المهاجرين.


قائمة أحدث منشوراته في هذا المجال

نشر أكثر من 80 مؤلفاً علمياً ومقالاً وأدلة ومواد دراسية. وينبغي التشديد على أنها تشمل أعمال عن الحالات الديمغرافية وتدفقات الهجرة والتحليلات المناظرة.
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