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Совещание государств-участников

Четвертое совещание

Нью-Йорк, 3 декабря 2009 года


Выборы девяти членов Комитета по защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей для замены пяти членов, срок полномочий которых истекает
31 декабря 2009 года, а также четырех дополнительных членов с учетом вступления в силу Конвенции для сорок первого государства-участника 1 июля 2009 года



Записка Генерального секретаря



Добавление


После подготовки документа CMW/SP/9, содержащего список кандидатов для избрания в Комитет и их биографические данные, который был представлен 4 сентября 2009 года в соответствии с представленной 1 июля 2009 года просьбой о выдвижении кандидатов для избрания 9 октября 2009 года Генеральный секретарь получил следующую дополнительную информацию: 
Азад ТАГИЗАДЕ (Азербайджан).


Биографические данные г-на Тагизаде, препровожденные правительством Азербайджана, содержатся в приложении к настоящему документу.


Приложение

Азад ТАГИЗАДЕ (Азербайджан)

Дата и место рождения:
3 марта 1953 года, Баку, Азербайджан
Рабочие языки:


английский, русский


Должность/работа в настоящее время:

Министерство труда и социальной защиты населения, начальник Департамента социальных услуг, заместитель ректора Бакинского филиала Московского государственного университета. В настоящее время − член и заместитель Председателя Комитета по защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей.



Основная профессиональная деятельность:
В качестве начальника Департамента социальных услуг принимает участие в реализации социальной политики в интересах азербайджанского населения, включая обслуживание трудящихся-мигрантов, содействует развитию сотрудничества с международными организациями и соответствующими министерствами других стран в области социальных услуг. Представляет правительство Азербайджана в соответствующем правительственном комитете Совета Европы и т.д. 



Образование:
1970−1975 годы:
Московский государственный университет, механико-математический факультет

1975−1978 годы:
Аспирантура Московского государственного университета, д−р математических наук

1983−1985 годы:
Институт иностранных языков, факультет английской литературы

Различные курсы по актуарной математике, демографии и социо-экономическому прогнозированию, включая, в частности, вопросы, касающиеся миграционных потоков.


Другая основная деятельность в области, имеющей отношение к мандату соответствующего органа:

В качестве члена и заместителя Председателя Комитета по защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей рассматривает доклады государства-участника; участвует в работе межкомитетских совещаний; выступает в качестве докладчика по вопросам, касающимся различных стран. Участвует в разработке государственно-социальных программ в Азербайджане и в подготовке и мониторинге международных проектов, договоров и соглашений в области социальных услуг, включая социальное обслуживание трудящихся-мигрантов.



Список самых последних публикаций в соответствующей области:

Опубликовано более 80 научных работ, статей, справочных пособий и исследований, среди которых следует особо отметить научные труды, касающиеся демографических тенденций, миграционных потоков и анализа соответствующих проблем.
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