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Комитет по ликвидации расовой дискриминации

Восьмидесятая сессия

13 февраля − 9 марта 2012 года



Осуществление Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации



Перечень вопросов, подлежащих обсуждению в связи с рассмотрением шестого и седьмого периодических докладов Туркменистана (CTRD/C/TKM/6-7)*
	

	
Ниже приводится перечень вопросов, определенных Докладчиком по стране в связи с рассмотрением шестого и седьмого периодических докладов Туркменистана. Этот перечень служит ориентиром для диалога между делегацией государства-участника и Комитетом и не требует письменного ответа. Настоящий перечень не является исчерпывающим, так как в ходе диалога будут затронуты и другие вопросы.

	



1.
Статус Конвенции в национальном законодательстве и законодательные и политические меры по ее осуществлению (статьи 1, 2, 4, 5 и 7).

а)
Информации о прямом применении Конвенции в рамках внутригосударственного правопорядка, включая примеры случаев ее прямого и косвенного применения в судебных и административным органах;


b)
усилия по созданию независимого национального правозащитного учреждения в соответствии с Принципами, касающимися статуса национальных учреждений, занимающихся поощрением и защитой прав человека.


2.
Применение Конвенции к членам меньшинств в осуществление их гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав (статьи 2 и 5).

а)
Данные об этническом составе населения Туркменистана;


b)
участие членов национальных меньшинств в политической и государственной жизни (парламент, правительство, местные органы, органы правосудия; формы их участия в процессах принятия решений по затрагивающим их вопросам);

с)
данные о доступе членов этнических или национальных меньшинств к занятости в государственном секторе и к высшему образованию;


d)
данные о школах и классах, предусматривающих обучение на языках меньшинств и их изучение;


е)
информация о культурных учреждениях и возможностях для национальных и этнических меньшинств;


f)
проблемы, связанные с двойным гражданством, и их прямые и косвенные последствия для соответствующих лиц.


3.
Доступ к системе правосудия и наличие средств правовой защиты в случаях расовой дискриминации (статьи 4 и 6)


а)
Количество и характер жалоб, представленных в Государственную комиссию при Канцелярии Президента по рассмотрению жалоб граждан;


b)
средства восстановления нарушенных прав для всех жертв расовой дискриминации, наличие средств судебной защиты по гражданскому праву, включая компенсацию и возмещение, и меры по обеспечению доступа жертв к системе отправления правосудия.

	*	Документ представлен с опозданием.
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