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КОМИТЕТ ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА

Сорок четвертая сессия

15 января - 2 февраля 2007 года

НЕОТРЕДАКТИРОВАННЫЙ ТЕКСТ

ФАКУЛЬТАТИВНЫЙ ПРОТОКОЛ, КАСАЮЩИЙСЯ УЧАСТИЯ ДЕТЕЙ
В ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТАХ

Перечень вопросов, подлежащих обсуждению в связи с рассмотрением первоначального доклада КЫРГЫЗСТАНА (CRC/C/OPAC/KGZ/1)


В рамках данного раздела государству-участнику предлагается представить в письменном виде дополнительную и обновленную информацию, по возможности, до 24 ноября 2006 года.

1.
Просьба указать, существуют ли какие-либо правовые положения, которые запрещают участие в вооруженных действиях лиц в возрасте до 18 лет.

2.
Просьба представить дезагрегированные данные в разбивке по возрасту и полу о количестве детей в возрасте до 18 лет, получающих подготовку в военных училищах.  Кроме того, просьба представить подробные сведения о школьных учебных программах и указать, в каком возрасте начинается практика с использованием оружия.  В дополнение просьба представить информацию о проценте выпускников, которые вступают в вооруженные силы.

3.
Просьба представить информацию о наличии каких-либо жалоб и существовании механизмов расследования, которые доступны для детей, проходящих подготовку в военных училищах, и как часто такие механизмы используются.

4.
Просьба представить информацию о программах/деятельности, в том числе в отношении бюджета и персонала, который работает с детьми, прибывающими в Кыргызстан (с родителями/родственниками или без них) из стран, в которых продолжаются или недавно происходили вооруженные конфликты.  Какое количество детей, ставших жертвами вооруженных конфликтов за пределами Кыргызстана, получили помощь в результате осуществления таких программ?

5.
Просьба представить информацию о подразделениях правительства или правительственных органах, ответственных за осуществление Факультативного протокола, и об осуществляемых ими мерах по координации деятельности с региональными и местными властями, а также гражданским обществом.  Просьба также указать, существует ли какой-либо механизм по мониторингу и периодической оценке его осуществления.
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