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COMITÉ DE LOS DERECHOS DEL NIÑO

47º período de sesiones

14 de enero a 1º de febrero de 2008
PROTOCOLO FACULTATIVO RELATIVO A LA PARTICIPACIÓN 
DE NIÑOS EN LOS CONFLICTOS ARMADOS

Lista de cuestiones que deben abordarse al examinar el informe inicial
de Timor-Leste (CRC/C/OPAC/TLS/1)

Se ruega al Estado Parte que presente por escrito información adicional y actualizada, si es posible antes del 23 de noviembre de 2007.
1.
Sírvanse informar al Comité sobre si se han estudiado otras posibilidades de dotar más explícitamente de carácter jurídico al Protocolo Facultativo, por ejemplo en el Código de la Infancia o en la Ley orgánica de las FALINTIL‑(FDTL), como se prevé en el informe del Estado Parte, y si Timor-Leste tiene intención de tipificar como delito el reclutamiento por grupos armados de menores de 18 años.

2.
Sírvanse facilitar información sobre la capacitación en materia de derechos humanos que se proporciona a los miembros de las FALINTIL‑(FDTL), en especial en relación con las disposiciones del Protocolo Facultativo.

3.
Sírvanse proporcionar información sobre cómo se comprueba la edad de los reclutas para el servicio militar si los candidatos no poseen la tarjeta de identidad de la Administración de Transición de las Naciones Unidas para Timor Oriental (UNTAET).
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4.
Sírvanse informar al Comité sobre si el Estado Parte tiene intención de indemnizar a los antiguos niños soldados reclutados por las FALINTIL, teniendo en cuenta que los niños‑soldados desmovilizados no parecen haberse beneficiado de la asistencia proporcionada en el marco del Programa de Asistencia y Reinserción de las FALINTIL (FRAP).  Sírvanse también informar al Comité sobre las medidas adoptadas, tras el proceso de la CAVR, para prestar asistencia a los niños que eran miembros de la milicia indonesia y regresaron a Timor-Leste para reintegrarse en la sociedad.

5.
Sírvanse actualizar la información proporcionada en relación con los esfuerzos del Estado Parte por emplear de manera constructiva a los numerosos grupos de artes marciales que hay por todo el país.
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