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КОМИТЕТ ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА

Пятидесятая сессия

12-30 января 2009 года

ФАКУЛЬТАТИВНЫЙ ПРОТОКОЛ, КАСАЮЩИЙСЯ УЧАСТИЯ ДЕТЕЙ В ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТАХ
Перечень вопросов, подлежащих обсуждению в связи с рассмотрением первоначального доклада Республики Молдова (CRC/C/OPAC/MDA/1)

Государству-участнику предлагается представить в письменном виде дополнительную и обновленную информацию, по возможности, до 24 ноября 2008 года.
1.
Просьба предоставить информацию о компетентных государственных ведомствах и органах, отвечающих за осуществление Факультативного протокола, и о принимаемых ими мерах по координации деятельности с региональными и местными органами власти, а также с гражданским обществом.  Просьба также указать, существует ли какой-либо механизм мониторинга и периодической оценки его осуществления, такой, как Национальный центр по правам человека.

2.
Просьба разъяснить содержание правил "воинского учета", упоминаемых в пункте 20 доклада государства-участника и применимых к гражданам Молдовы мужского пола, которые по достижении ими возраста 16 лет обязаны встать на воинский учет в военном центре по месту жительства.

3.
Просьба предоставить подробные сведения о том, устанавливает ли Республика Молдова экстратерриториальную юрисдикцию в случае принудительной вербовки или вовлечения в военные действия лица в возрасте до 18 лет, если даже деяние совершается за пределами Молдовы, гражданином Молдовы или против гражданина Молдовы.

4.
Просьба предоставить дезагрегированные данные (например, в разбивке по полу, возрасту, регионам, сельским/городским районам) о курсантах, которые посещают военные училища, находящиеся в ведении или под контролем вооруженных сил, и о наличии у них права покидать такие учебные заведения в любое время и не продолжать военную карьеру.  Просьба проинформировать также Комитет о соотношении академического образования и военной подготовки в учебных программах, продолжительности обучения и о том, распространяется ли на курсантов военное право.

5.
Просьба предоставить дезагрегированные данные (в том числе с разбивкой по полу, возрасту и стране происхождения) за 2005, 2006 и 2007 годы о числе детей - просителей убежища и беженцах, прибывающих в Республику Молдова из тех районов, где детей могут вербовать или использовать в военных действиях.  В этой связи просьба предоставить также информацию о мерах, принимаемых в целях физической и психологической реабилитации и социальной реинтеграции прибывающих в Республику Молдова детей-беженцев, просителей убежища и мигрантов, которые могли вербоваться и использоваться в военных действиях за рубежом.

6.
Просьба проинформировать Комитет о наличии национального закона, запрещающего продажу оружия в тех случаях, когда конечным пунктом назначения является страна, где, как известно, детей вербуют или используют или где их могут вербовать или использовать в военных действиях.
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