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Совещание государств-участников

Пятое совещание

Нью-Йорк, 8 декабря 2011 года

Пункт 5 предварительной повестки дня

Выборы семи членов Комитета по защите прав
всех трудящихся-мигрантов и членов их семей
для замены тех членов, срок полномочий которых
истекает 31 декабря 2011 года, в соответствии
с пунктами 1−5 статьи 72 Конвенции



Выборы семи членов Комитета по защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей для замены тех членов, срок полномочий которых истекает 31 декабря 2011 года



Записка Генерального секретаря*


Добавление

1.
После подготовки документа CMW/SP/11, содержащего список кандидатов для избрания в состав Комитета и их биографические данные, которые были препровождены в соответствии с просьбой о представлении кандидатур, изложенной в вербальной ноте от 14 июля 2011 года, Генеральный секретарь получил 20 октября 2011 года следующую дополнительную кандидатуру: Франсиско Альба (Мексика).

2.
Биографические данные г-на Альбы, представленные правительством Мексики, содержатся в приложении к настоящему документу.

Приложение



Франсиско Альба (Мексика)

Дата и место рождения:
28 августа 1941 года, Мехико, Мексика

Рабочие языки:


испанский, английский

Должность/работа в настоящее время:


Профессор-исследователь Мексиканского колледжа со специализацией по таким вопросам, как международная миграция, народонаселение и развитие и экономическая интеграция. Кроме того, с 1985 года и по настоящее время является исследователем общенационального уровня (категория III) Национальной системы научных сотрудников Мексики.

Основная профессиональная деятельность:

· С 2004 года является членом Комитета по защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей. С 2003 года является членом Комитета по внешней оценке колледжа "Колехио де ла Фронтера Норте" и Консультативного совета при Национальном институте миграции Мексики.

· Его профессиональная деятельность получила признание и была отмечена национальной премией в области демографии. Он является также членом Мексиканского общества демографии и других соответствующих национальных и международных профессиональных ассоциаций, таких как "Попьюлейшн референс бьюро" и ассоциированная программа "Межамериканский диалог".

Образование:

· 1973−1975 годы: Техасский университет, Остин (США), аспирантура латиноамериканских исследований.

· 1972−1973 годы: Институт политических исследований, Париж (Франция), аспирантура информации и документации.

· 1967−1969 годы: Мексиканский колледж (Мексика), магистр демографии (Maestría en Demografía).
· 1962−1967 годы: Университет "Сан-Луис-Потоси" (Мексика), бакалавр экономики (Liciencatura en Economía).
· 1959−1962 годы: Грегорианский университет, Рим (Италия), бакалавр философии (Licenciatura en Filosofía).
Другая основная деятельность в области, имеющей отношение к мандату соответствующего договорного органа:

· Считается одним из наиболее авторитетных мексиканских специалистов в области миграции. Возглавлял коллектив авторов научного труда "Migration in an interconnected world: New directions for action", опубликованного в 2005 году Глобальной комиссией по международной миграции.
· С 2004 года является членом Научного общества по международной миграции при Мексиканском колледже. В 2003 году входил в состав комитета по присуждению национальной премии в области демографии. Является членом Мексиканского совета по международным делам и членом Латиноамериканской исследовательской ассоциации и Международного союза научных исследований в области народонаселения.
Самые последние публикации в соответствующей области:


Является автором многочисленных исследований и публикаций по вопросам международной миграции, миграционной политике Мексики, народонаселения и развития. К числу его самых последних публикаций относятся: "Migration in an Interconnected World: New directions for action" (опубликовано в 2005 году), и "Las Migraciones Internacionales" (опубликовано в 2001 году Национальным советом по вопросам культуры и искусства). В контексте исследования отношений между Мексикой и Соединенными Штатами он написал книгу "México-Estados Unidos-Canadá 1995-1996", опубликованную в 1997 году Мексиканским колледжем.

	*	Представлено с опозданием.
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